

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház)
Telefon: 17-52 és 27-89. (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Előfizetési ár: havonta 3 pengő, negyed-
évre 8-70 pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Beszerezési segély

kérdése foglalkoztatja mostanában érthető okokból elsősorban a tisztviselőtársadalmat. A beszerzési segély kérdése mindig akkor időszerű, amikor a beszerzés nehézségeibe ütközik. Ma kétségkívül vannak nehézségek, elsősorban ott, ahol a »fix«-fizetéses kismemberek sorsáról van szó. A kormányzat kemény intézkedésekkel igyekszik az árakat tartani és mindent elkövetni a kismemberek, hogy minél kevesebb legyen a gond és nélkülözés, az azonban tagadhatatlan, hogy a legnehezebb helyzetben azok vannak, akik a kiszabott fizetésből kell, hogy megéljenek...

Sokat emlegették valamikor bizonyos irigységgel a fixfizetéseket, de elsősorban azok, akik soha sem éltek fixből. Akiknek soha nem kell beosztani pontosan azt az elsejnt kapott összeget, melyből lakásra, élelemre, ruhára kell minden fillér.

Nem zúgolódik, nem panaszkodik azonban a fixesek háda ma sem. Jól tudják, hogy nehéz idők járnak, áldozatokat kell hozni, hozzá is ezt az áldozatot becsülettel, de most, amikor mégis felemelik kérő szavukat, akkor arra mutatnak rá, hogy az árak mégis csak emelkedtek, a beszerzés megnehezedett és a fizetések nem állnak arányban a kiadásokkal.

Ez nem vitás, ezt mindenki tudja.

A fixből élő tisztviselő az, aki sem az östermelével, sem a munkással, sem az iparossal vagy a kereskedővel nem veheti fel a versenyt, aki nem tud átláthatani.

Könnyű megérteni, hogy vannak, akik nem tudnak többet kiadni annál, amit kapnak, nem tudnak idejében beszerezni sok mindent éppen azért, mert pontosan kiszámított költséggel van minden hónapnak. Valami rendkívüli dolognak kell jönnie, hogy megoldódjék sok, sok kis egzisztencia, család sorsa és élete. Ez a rendkívüli dolog a beszerzési segély, mely tápot ad további reménykedésre és hitet a mai nehéz idők elviseléséhez.

Ezer, meg ezer kis család sorsa függ attól, hogy az illetékesek hogyan fogadják ezt a felvetett gondolatot. Megértés és átélés, ezeknek a kis egzisztenciáknak a sorsába való beilleszkedés megadják a választ a felvetett kérdésre.

Az ad, aki gyorsan ad.
Az ősz már itt kopogtat az ablakok alatt.

A tél valahol a város szélén oláskodik, itt a lehetőség, hogy még a kismember, a kistisztviselő fixis is gondoskodjék családjáról. Cipő- és ruhagondokon felül főleg a megélhetés, a mindennapi étel kérdése az, ami foglalkoztatja, és egészen bizonyos, hogy a beszerzési segélyből egyetlen családot se megy el moziba és nem fognak meginni egy friss böcsőt, mert minden fillérből leves, étel, vagy asztali áldás lesz...

Gondja, baja, de muzsikája is van ennek a beszerzési segélynek

Sztalingrádban forró harcok után a németek elfoglalták a traktorműveket és ott is elérték a Volgát

További előnyomulás Kaukázusban, lángban állnak a grozniji olajmezők — A bolgár kormány visszautasította a szovjet tiltakozó jegyzékét — Német figyelmeztetés a svájci sajtónak

Jelentés a honvéd hadsereg arcvonaláról

A keleti arcvonal két fókuszában, a Kaukázusban és Sztalingrádban a hadműveletek nem lankadó erővel folynak.

A Kaukázusban Tuapsze feletlengeri kikötő a német támadások legközelebbi célja. Ha ez a kikötő német kézre kerül, úgy a szovjet utolsóelötti feketetengeri flottabázisát veszíti el. A Kaukázus másik részén a grozniji olajmezők elfoglalása a közvetlen cél. Ezeknek egy részét lángbáborították a német repülőgépek. Mint jelentik, a mozdok-tereki arcvonalszakasz magasabb pontjairól jól láthatók az égő Groznij feletti füstfelhők.

Mint a Német Távirati Iroda közli, a német főparancsnokság esítőtörli jelentéséből nem ismerhető fel, hogy melyik szakaszon van a német támadás kimondott súlypontja.

A Tuapsze felé irányuló támadás során a bolsevista magaslattal állások áttörésével ismét 500 jól kiegészített támaszpontot kapcsoltak ki az ellenséges védelmi rendszerből. A naponként megismétlődő áttörő és átkaroló hadműveletek nem annyira az ellenséges arcvonal felongyultására, mint inkább a bolsevista visszavonulási útvonalak elvágására irányulnak. A keleti Kaukázusban tervszerűen továbbfolyik a német előnyomulás.

A sztalingrádi harcok után a német gyalogság páncélos kötelekkel együttműködve újabb háztömböket és torlaszokat foglalt el. A hajógyár berendezései, amelyek körül most folynak a harcok, szélességben 2 km., hosszúságban pedig észak-déli irányban mintegy 6 km. terjedelműek. Magától értetődő, hogy ezen a keskeny támadási szakaszon csak korlátozott számú erőkkel lehet felvonulni és harcra lépni. Ebből a szempontból kell értékelni azokat a naponként ismétlődő moszkvai jelentéseket is, amelyek a támadó német csapatok »óriási veszteségeiről« szólnak. Ezek állítólagos nagysága a valóságban egyáltalán nem áll arányban a tényleg harcban levő csapatok számával.

Amíg a német gyalogság harcot folytat az utolsó bolsevista ellenállási fészkekért, teljesen céltalanok azok az ellenséges ta-

lálgatások is, hogy a német hadvezetőség vajjon más arcvonalszakaszra helyezte-e már át a sztalingrádi nyilvánvaló erőfeleslegét.

A német arcvonal északi szakaszán Timosenko folytatja támadásait, amelyek felörlék a bolsevista erőket anélkül, hogy bárhol még csak helyi jellegű betöréseket is elérhetnének. Az ellenséges részről nagy hanggal kikürtölt »tehermentesítő offenzíva« a Don és Volga között ugyanúgy folyik le, mint a hónapokig tartó hiábaváló zsevi támadások. Ma már meg lehet mondani, hogy a bolsevisták, bár pótolhatatlan vér- és anyagáldozatokat hoztak, nem érték el támadási céljukat — állapítják meg beavatott német körökben.

LEGÚJABB JELENTÉS A SZTALINGRÁDI HARCOKRÓL

Újabb német sikereket közöl. A német csapatok esítőtörőkön délen rohammal elfoglalták a dzsersinszki traktorműveket amelyekért forró harc folyt.

A német tájékoztató miniszterium különtudósítója a következő rádiójelentést közli a sztalingrádi arcvonaltól:

Egy német rohamcsapat a dzsersinszki traktorművek megrohamozása után három km. szélességben elérte a Volgát. Elfoglalták a traktorművek felett fekvő legészakibb háztömböt. Ezzel az északi szakaszban a szovjet állat megszállt maradványai a támadás megkezdése, szerda hajnal óta félig német kézre jutottak. A szovjet csapatok már csak a traktorművektől délre fekvő gyárak romjait, valamint a legégtel közölgőmítő feletti vasúti burkonalat védelmezik.

JELENTÉS A HONVÉD HADSEREG ARCVONALÁRÓL

A Magyar Távirati Iroda beavatott katonai helyről nyert értesülése szerint a szovjet ellen küzdő honvédhadsereg arcvonalának nagyobb részén a kölesönös tüzési és aknavető tevékenységén kívül lényegesen harcselekmény nem volt. Az arcvonal más részének számos pont-

ján azonban különböző erejű ellenséges egységek megkísérelték az előretörést. Támadásaikat honvédeink heves harcban mindentüzt visszaverték.

Tüzérségünk megsemmisítette a bolsevisták néhány erődítési elemét.

Honvéd légi erők sikeresen bombázták az ellenség arcvonalában levő fontos támpontokat.

OLASZ VÁLASZ ROOSEVELT NYILATKOZATÁRA

Az olasz félhivatalos, a Stefani iroda válaszával Roosevelt legutóbbi kijelentésére. A közlemény így hangzik: »Roosevelt, miután üldöztette és hebertönöztette az olasz származású észak-amerikai állampolgárokat, igazságügyminiszter újján kinyilatkoztatta, hogy »az olaszokat hétfőtől kezdve törlik az ellenséges külföldiek névsorából«. Nyilvánvaló, hogy ennek az elhatározásnak csupán az a célja, hogy kedvezzen az Egyesült Államokban lakó olasz állampolgároknak. Roosevelt későn tesz kísérletet az olasz származásúak megnyerésére és befolyásuknak az elkövetkező választási küzdelemben való megszerzésére. Az elnöknek az utolsó pillanatban tett intézkedése semmi gyakorlati jelentőséggel nem bír. Ez a megterkedés csak megvetést kelthet az olaszokban, de semmit sem változtat az olasz szellemben, amely ellenségnek tekintti Rooseveltet és a mögötte állókat.«

A SZOVJET EGYETERT ROOSEVELTTEL

Az MTI Helsinkiből közöl Interinf-jelentést, mely szerint a moszkvai hírszolgálat közli a szovjet kormány nyilatkozatát, amelyből kiderül, hogy a szovjet teljes mértékben helyesli azt az angol és északamerikai részről kifejezett kívánságot, hogy személyesen bosszút álljanak az ellenfél vezető államférfiain és politikusain. A szovjet kormánynak Molotov külügyi népbiztosától aláírt nyilatkozata megerősíti, hogy a szovjet kormány egyetért Roosevelt október 12-i nyilatkozatával, amelyben Roosevelt »a náci vezetők« megbüntetését követeli. A szovjet kormány kívánsága, hogy ezeket a vezetőket nemzetközi bíróság elé állítsák. Azt a reményt, hogy ez a vágy teljesül, a moszkvai kormány nyilatkozatában már nem a szovjet s a szövetségesei katonai erejével indokolják meg, ha-

nem azzal a várakozással, hogy az európai országokban meghallgatásra találjanak a bolsevista jel-szavak.

NEMET FIGYELMEZTETÉS A SVÁJCI SAJTÓNAK

Illetékes német részről a következő tájékoztatást közölték: A külügyi hivatal esítőtörli sajtóértekezletén a legnap bejelentetteknek megfelelően dr. Schmidt követ, a külügyi hivatal sajtóosztályának vezetője foglalkozott a svájci sajtó egy részének irányzatával. Schmidt dr. követ kijelentette: Helyénvaló a komoly figyelmeztetés a svájci sajtó számára. Nagy nemzet, amilyen a német, huzamosabb időn át nem tűrődhet bele, hogy a semlegesség palástja alatt németellenes politikát üg-zön. Ha a sajtó elég oktan ahhoz, hogy ne tartsa tiszteletben az igazi semlegesség alapelveit, az illetékesek feladata, hogy a napilapokat rendreintse.

E téren is érvényesül Bismarcknak a régi mondása, hogy »nemzetnek kell megfizetnie azokat az ablaktáblákat, amelyekel a sajtó bever«. Németország — mondta Schmidt dr. követ — kikéri magának az ügyeibe való beavatkozást. Nem úgy íén fel, mint Sumner Welles, aki fenyegetések közepette követelte Argentína és Chile semlegességének feladását, hanem csupán a semlegesség megtartását követeli. Németország huzamosabb ideig nem engedheti meg, hogy egy batrányos sajtó Németország határára visszaéljen ezzel a semlegességgel.

A BOLGÁR KORMÁNY VISSZAUTASÍTOTTA A SZOVJET JEGYZÉKET

A Nemzetközi Sajtótudósító jelenti: A szovjet kormány tiltakozást jelentett be a bolgár fő városban rendezett kommunista ellenes kiállítás miatt, azzal az indoklással, hogy a kommuniz-

FONTOS TUDNIVALÓK

Abraktakarmány igénylés feljőstehenek részére. (8.)

Ma, pénteken délelőtt 8—2-ig 3501—4000 sorszámú új zsr. és szappanjegyeket lehet kiváltani.

TÖKÉS FOTO
»PUSZTÓKI PALOTA«

Vasárnap is nyitva!

s bizonyos, hogy ez a muzsika a gondok és bajok mellett utat talál a szívekhez és mindenkinék örömeire megértéssel és nagy

szerelettel intézik el ezt a levegőben lógó nagy kérdést a közalkalmazottak és nyugdíjasok rétegének.

Az olyan egyének, akiknek balműködése elégtelen, s ezért emésztése meg van zavarva és aludni nem tud, ajánlatos korán reggel egy pohár terméskészítés „Ferenc József” keserűvizel éhgyomorral inni, mert ennek használatára alapos és biztos, enyhe és kellemes. Kérdezze meg orvosát.

mus ellen Bulgáriában kifejtett propagandatevékenység nem egyeztethető össze a két ország között fennálló kapcsolatokkal. A bolgár kormány a szovjet tiltakozó jegyzékét visszautasította és a szovjet kormány értésére adta, hogy a kommunistaellenes kiállítás a kommunizmus ellen irányul, nem pedig a Szovjet-Unió ellen. A szovjet kormány eddig mindig azt hangoztatta, hogy nem tehető felelőssé a kommunista párt üzemei miatt. Eppen ezért — mondja a bolgár válaszüzenet — a szovjet kormány most sem érezheti magát találya a szófiai kommunista-ellenes kiállítás által.

WILLKIE ROOSEVELTNÉL

Washingtonból jelentik, hogy Wendell Willkiet megérkezése után Roosevelt fogadta. Willkie részletes jelentést tett utazásának eredményéről.

A Német Távirati Iroda Amsterdamon át szerzett értesülése szerint Willkie az újságírók előtt megismételte azt a moszkvai kijelentését, hogy a második harcot elkerülhetetlenül csak lehet, meg kell csinálni. Nem volt hajlandó azonban nyilatkozni arról, vajon Sztalin megelégszik-e azzal, ha a második harcot a jövő tavasszal csinálják meg. Kijelentette, hogy a második harctól szóló moszkvai kijelentését azoknak a megbeszéléseknek alapján tette, amelyeket valamennyi meglátogatott ország katonai szakértőivel folytatott. Nem hiszi, hogy a katonai vezetők a közvélemény megnyilatkozásaival szemben szentek és sérthetetlenek lennének. Meggyőződése, hogy az egyesült nemzetek megnyerik a háborút. De kérdés, hogy milyen veszteség árán emberben és embéri értékben. Nem hivatalosan azután a következőket mondta: Újának célja volt behozni azt, mennyire egységes az Egyesült Államok a háborúban, továbbá Roosevelt számára néhány bizalmas ügyet elintézni, végül amennyire lehet megállapítani, mi módon lehet megnyerni a háborút. — Sajátságos dolog, Wendell Willkie állapítja meg a háború megnyerésének módját. Kissé fantaszlikus.

AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK MEGSZAKÍTÁK KAPCSOLATAIKAT ARGENTINÁVAL ÉS CHILÉVEL?

Buenosairesi jelentés szerint ottani német körökben nagy felháborítást keltett washingtoni hivatalos helyek állásfoglalása Sumner Welles kijelentésével kapcsolatban. Valamennyi lap részletesen közli az „United Press” jelentését, melyben bár tagadólagnak, mégis első ízben merül fel a gondolatuk annak, hogy az Egyesült Államok megszakítják a diplomáciai kapcsolatokat Argentínával és Chilével. A jelentés szerint az Egyesült Államokban hivatalos helyen megállapítják, hogy semmiféle váratlan esemény sem fog arra vezetni, hogy az Egyesült Államok megszakítsa kapcsolatát a délamerikai semleges országokkal.

Apollo filmszínház

Fájer életének legmeggrázóbb film alakítása
A harmincadik
Ez a film a mulhatatlan szeretet dicsősége.
Főszerepekben: Pelsőczy Irén, Somlay, Árpád Margit, Juhász, Bihary, Maklár.

Gyapjűszövetekben

selymekben és mosóáruban legnagyobb választék

Körösi cégnél

Ferenc József út 38. szám.

HADIJELENTÉSEK

Keleti szárazföldi harcok

A német véderő főparancsnok-sága közli: A Kaukázusban német és szlovák csapatok sűrű erdőkkel benőtt hegyi terepen elke-szeredett harcokban újabb ellen-séges állásokat törtek át és egy-rohammal elfoglaltak több mint ötszáz támaszpontot és harci be-rendezést.

A Terek szakaszán visszave-tettünk ellenséges erőket.

Sztalingrádban gyalogsági és páncélos kötelékek megtörték a háztömbökben és torlaszokon a szovjet makacs ellenállását és mélyen előretörték a város északi területén.

Harci és zuhanó bombázó rep-ülőgépek több hullámban végre-hajtott támadásaiikkal szétzúzták ellenséges kiserődöket és tüzer-ségi állásokat. Az ellenség teher-mentesítő támadásait az ellen-ségnek okozott súlyos és véres veszteségek mellett visszavertük.

Hatásos légitámadásokat in-téztünk a Volga alsó folyása men-tén is a bolsevisták szállítmóz-dálatai és átrakódhelyei ellen. Egy tartályhajó és két tehercso-nak kigyulladt és elpusztult. A doni arcvonalon szövetséges csa-patok visszaverték helyi támadá-sokat.

A középő arcvonalzakaszon saját rohamcsapatvállalkozá-saink során elpusztítottunk sok kiserődöt és harci berendezést. Harci repülőgépek fontos vasút-vonalakat bombázták és az ellen-ség jelentős veszteségeket szen-vedett gördülőanyagban.

Vadászrepülőgépek a finn öböl-ben mély támadással felgyújtot-tak egy szovjet gyorsnaszadot. A magas északon romboló repülő-gépek támadásokat intéztek a Kola-öböl fölötti keletre levő csapat-táborok ellen.

Róma, október 15. (MTI): A Messagero berlíni külön tudó-sítójának jelentése szerint a né-met előrenyomulás a Kaukázus nyugati részében gyors tempóban halad előre. A legutóbbi jelenté-sék szerint az előőrsek már csak 20 kilométerre állanak Tuapsze-től. A város előtt heves harcok folynak. Az oroszok kétségbe-csott erőfeszítéseket tesznek, hogy megállítsák az előrenyomu-lást Tuapsze felé. Egyes jelenté-sések szerint a bolsevisták ezt a várost is Sztalingrád módjára házról-házra akarják megvédeni.

Nyugati tengeri és légi harcok

Német hadijelentés: Német gyorsnaszadok az angol part men-tén a kiserőforgalom ellen inté-zett támadások során összesen 8000 tonnányi négy ellenséges hajót süllyesztettek el. Valamennyi nazi naszad visszatért támasz-pontjára.

Október 14-ére virradó éjjel a csatornában tengeri ütközet volt német biztosító járművek és egy számbeli fölényben levő ellen-séges kötelék között amely két rombolócsoporthól és több gyors-naszad-rajból állott.

Kemény ütközetben egy angol tüzérégi gyorsnaszadot elcsüly-lyesztettünk és tüzérégi találá-tokkal 5 gyorsnaszadot megrom-gáltunk illetőleg felgyújtottunk. Egy saját járműnk elvesztett.

Előrensaszadok és a haditengerészet légharító utagei az Északi tenger vidékén leltek két ellenséges repülőgépet.

Könnyű német harcrepülőgépek szerdán Anglia déli partjai hadi-fontosságú berendezéseket és ka-tonal célokat bombáztak. (MTI)

Északafrikában és a Földközi-tengeren

Az olasz főhadiszállás közle-ménye. Az egyiptomi arcvonalon tüzérégi és relderítő tevékeny-ség folyt. Egyik hadosztályunk légvédelmi utagei leltek egy an-gol repülőgépet. Sidi Barrani kör-nyékén elfogtuk annak az ellen-séges repülőgépnél 2 tisztből és 2 altisztből álló személyzetét, mely-et a tobruki légvédelem lőtt le, október 8-án.

A tengelyi légiereje folytatta hadműveleteit Málta szigete ellen Bombavetőink elszánt támadásai-val szemben megkísérelt ellenál-lás során az ellenséges légi erő elkeseredett harcokban huszon-öt repülőgépet veszített, hét darabot olasz, 18 darabot német vad-dászgépek lőttek le.

Három ellenséges repülőgép a Földközi tengeren haladó hajó-karavánunk ellen intézett táma-dása meghiusult: két hárommo-toros repülőgépet a kiserő tor-pedónaszadok pontos találatai érték, a harmadikat a kiserő re-pülőgépek lőttek le.

Japán-angolszász háború

Sanghai rádiójelentés szerint az október 11-ére virradó éjszaka egy nagy japán hajókaraván Guadalcanar szigete felé haladva találkozott egy jelentős Amerikai hajórajjal, amikor a japán kiserő hajók megkezdték a tüzelést és egy amerikai torpedórombolót el-süllyesztettek. Az amerikai hajók visszafordultak és gyorsan eltávoztak a harc színhelyéről.

A japánok másnap reggel je-lentés számú csapatot és hadi-anyagot raktak partra Guadalcanar szigetén. Az amerikai légi-haderő igyekezett zavarni a part-raszállási műveleteket, de nem érték el eredményt. A szigeten egyre újabb és újabb japán csa-patok szállanak partra, amit már az amerikai hadijelentések is el-ismernek.

RÖVID TÁVIRATOK

Churchill esztörtékön közölte az alsóházzal, hogy Smuts tábor-nok rövidesen beszédet mond a parlament mindkét házában. — Smuts beszédének idejét s helyét a titkos ülésen közlik az alsó-házzal.

Illetékes olasz körök a leg-határozottabban megcáfolják az el-lenséges hírverés által az utóbbi napokban terjesztett híreket, me-lyek során a légibombázások kö-vetkeztében hajléktalanná vált német családokat Olaszországba szállítják.

Víg színház mozgó
A legvidámabb, a legkacagatóbb új magyar film:
Gentryfészek
Mikszáth Kálmán felejthetetlen regénye.
Főszereplők: Tolnay Klári, Hajmássy, Csorfas, Vaszary Piri. — BEMUTATÓ MA. Mihályffy.
Előadások ma és mindennap délután 3, 5, 7 órakor. —

Igy tartóztatták le Gandhit

A világ legfényűzőbb börtönének lakója — de fröszerszámot nem vehet kezébe

(MN) Bombayban, a Birla-palota árkádjai alatt fehér gyolcs-lepelben burkolózva ott alszanak Gandhi tanítványai. Augusztus 9-ike van. A meleg éjben egy levél sem mozdul, minden csendes. De hirtelen megvilágosodik az ég. Hajnal van.

A Birla-palota előtt autók és autobuszok állnak meg csikorgó fékékezéssel. Angol tisztek ugra-nak ki a kocsikból, korbácsülté-ssekkel utat nyitnak maguknak a szanaszét heverő alvókant keresz-tül. A rendőrség kordont húz a palota kertje körül. Senki se me-nekülhet.

— Hol van Gandhi?
— A mester alszik.

Mint rendesen, most is híveinek egész tömege táborozik a ház előtt, ahol a mester meg-szállt. A mahatma különben egy-szerű nádből és sárból készült bennszülöttkunyhóban szokott élni, ma azonban abból az alka-lomból, hogy a kongresszus India elhagyására szólította fel az angolokat, egyik legodaadóbb hí-ve az érinthetetlen Birla palotá-jában szállt meg. De Gandhi még a leggazdagabb fényűzés közepette sem adja fel aszkéta-szokásait. Birla, a csapatmágnás, a nagyhatalmú bankár, az ezer-egyévszaka milliárdosa hiába ajánlja fel mesterének vendéglá-tó házában minden pompáját: Gandhi itt is csak a földön alszik és gyékénnyel takarózik.

Birla fogadja a tiszteket. — Öfelsége, az angol király képvise-lői felmutatják előtte a letar-tóztatási végzést. — Nemcsak Gandhit kell magukkal vinniük, hanem a kongresszus valamennyi számottevő tagját, akik szinten itt alszanak az érintetlen pa-lotában.

Birla nem mutat meglepetést. Mindenki várta ezt a lépést. A gazdag pária tudja, hogy maga a mahatma is tisztában volt sor-sával. Most azonban fel kell kel-teni a mestert. — Mindenesetre óvatosan, mivel a hindu hit szer-int az álom túlságosan hirtelen megszakítása elűzheti az elszen-derült lelket.

Birla készülözi a tisztektől, hogy ezt a feladatot maga vé-ghezhesse el és talpának megcsik-landozásával gyengéden felb-részt a mestert.

Gandhi látja a reá várakozó tiszteket, akik nem merik rá-tenni kezüket, de nem mutat sietséget. Gyékényén ülve elvég-zí a szokásos rituális mosakodá-sát, elmondja imáit, aztán meg-reggelizik. Egy csésze kecskete-jet vesz magához, néhány szári-tott datolyával. És ezzel már készen is van az indulásra.

Ezalatt a rendőrök az egész palotát átkutatták és mindenkit összegyűjtöttek, akiket a letar-tóztatási végzés felsorol: a kongresszus tagjait és Gandhi családjának tagjait.

mával együtt titkárnőjét is letar-tóztatták. Valamikor Miss Slade-nak nevezték, az angol királyi haditengerészet egyik tenger-na-gyának leánya volt, ma azonban már Miraben a neve. Nevét le-velte, végérvényesen szakított multjával is, elfelejtette londoni emlékeit és lemondott a nagyvilági életéről Miss Slade az egyet-len angol nő, aki India szabad-ságát Nagybritannia érdekei alá helyezte. Életét már évek óta kizárólag Gandhinak szentelte. Letartóztatásában a mester oldalán élete megkoronázását látja. Gandhi most is órá támaszkodik, amikor hét órakor megjelenik a Birla-palota oszlopesarnoka előtt, hol már autó várja. Mielőtt be-szállna, vendéglátó gazdája még egyszer hozzá lép és meg fogja kezét:

— Ne koplalj, mahatma. Éle-

ted túlságosan drága nekünk. — Semmit sem teszek, mi-előtt alaposan meg nem fontol-tam volna. A koplalás gondolá-táról máris lemondtam. Azonbar minden szívem sugallatától függ.

Rövid parancs, a kocsi elindul. Összesereglett hívei mintegy megdermedve merednek utána és Gandhi lábnyomait csókolgatják a porban.

Kevéssel utóbb a Victoria pa-lyaudvar előtt állnak meg a rend-őrségi autók, ahol különvonat várja a foglyokat. A cél Aga kán villája, melyet már hónapokkal ezelőtt berendeztek erre, a letar-tóztatottak befogadására.

Bombayben futótűzként terjed el Gandhi letartóztatásának híre. A kongresszus előtt 10.000 ember várja a képviselők megérkezését, amikor egy asszony a rendőrség sorfalát átszakítva hirtelen fel-lép egy emelvényre és elfult hang-on bejelenti a tömegnek a ma-hatma letartóztatását. Közvetie-nül a Birla-palota közelében állt, amikor Gandhival elhajtottak.

Alig telik néhány percbé és az egész város gyaaszt őlt. Az áruhá-zak és üzletek bezárják kapuikat s a vasredőnyöket mindenütt ie-bocsátják, az utcák izgatott sztrájkolókkal telnek meg. Déltáj-ban már az első lövések is eldör-dülnék. A hinduk lázonganak és a felkelés lángja átterjed a vi-dékre is.

A bombayi angolok a Taj Ma-hal-szállodában gyűneik össze, melynek előcsarnokát is hálószo-bá vá alakították át. Mindenki úgy helyezkedik el, ahogy éppen tud. Sokan már csak a fürdő-szobákban és a folyosókon jutott hálólé hely. A híres nagyszállodából kaszárnya lett. A hindu nyed-ben egyébként a katonaságon ki-vül angolnak tilos belépni.

Ezalatt Gandhi vonaton robog Poona felé. A mahatma most utazik először Luxusonaton. — A külső fény azonban itt sem ér-dekli jobban, mint a Birla-palo-tában. Egész poggyásza egy ágy takaró, egy korsi kecsketej, ke-vés gyümölcs, rokkája és ima-könyve. Ez elég neki.

Aga kán palotájában még csil-logóbb pompa fogadja, de a ma-hatma észre sem veszi.

Tehát itt kell kiterítenem gyékényemet, — ez az egyetlen megjegyzése. Egy fedett, de a park felé nyitott veranda Gandhi börtöne. Egy kis sztalkán írógép, azelőtt maga Aga kán használta.

Ügylátszik dolgozhatunk is, — szól oda Gandhi Miss Slade-nek. Azonban egy rendőr köze-bévág:

— Nem, dolgozni sem szabad. Híveivel semmiféle összekötte-tést sem tarthat fenn.

Gandhi mosolyog. Vajjon van-e szükség arra, hogy híveivel, az indiai szabadság apostolaival érintkezésbe álljon? Ugyan, miért is lenne fontos az írógép. Néhány nap múlva Gandhi fele-sége is megérkezik. Az angolok csak később tartóztatták le hosz-szas tanakodás után. Tartottak attól, hogy ha szabadlábban hagy-ják, az ő személye körül kristá-lyosodhat ki az ellenállás szelle-me. Most ő meséli el férjének a letartóztatását követő eseménye-ket: hogyan gyülekezett össze a tömeg a Shivasí-parkban, ahol Gandhinak kellett volna beszé-lnie és mint nyilvánította harag-ját. Mint ha tomboló vihar szá-jadott volna végig az utcákon, melynek nyomait égő autobuszok felfordított közeledési alkalmat-ságok, kiszakított rácsok je-zik.

Gandhi egy pillanatig otthagyja rokkáját és egy mondattal vá-laszol:

— Mindent meg kell tennünk, hogy a mohamedánokat is meg-nyerjük.

Bármily gonddal próbálja is az angol rendőrség Gandhit elszige-telni, hívei előbb-utóbb tudomást szereznek majd kívánságáról és aszerint fognak cselekedni. Sőt, mintha ez már meg is történt volna...

Hungária Filmszínház
A lebilincselően érdekes és izgalmas film:
G. P. U.
Főszereplők: Laura Solari, Andrews Engelmann.
VILÁGHÍRADO!
Előadások: 3, 5 és 7 órakor.

A Kormányzó Ur felavatta hősi halott fiáról elnevezett, a Körösön létesített dűzzasztóműveket és hajószilipet

Békésszentandrás, okt. 15. A Kormányzó Ur Ófomlottsága csütörtökön ünnepélyes keretek között felavatta a Körösön Békésszentandrásnál létesített és vitéz Horthy Istvánról elnevezett dűzzasztóművet és hajószilipet. Az ünnepi aktuson résztvett Kállay Miklós miniszterelnök is a kormány tagjaival és ott voltak az érdektelt vármegyék polgári és katonai hatóságainak vezetői.

A Kormányzó Urat Csongrád-nál ünnepélyesen fogadták. Innen a Kormányzó Ur és a felavatási ünnepély résztvevői a »Megyer« termeszőzön tettek meg az utat a Körösön Békésszentandrásig. Végül a folyó két partján egybegyűlt a környék lakossága és rendkívül lelkes, szeretetteljes ünnepségekben részesítették a Kormányzó Urat. Különösen nagyszabású fogadtatás volt Kunszentmártonban.

Közben Lampl Hugó miniszteri osztályfőnök, az Országos Öntözési Hivatal vezetője ismertette a Körös hajószilipévé tételének munkálatait. Rámutatott arra, hogy az 1937. évi öntözési törvényvel elrendelt munkák közül a tiszafüredi öntözési rendszer 1940-ben történt üzembe helyezése után a Békésszentandrás vízlépcső már a második kerek

egészet alkotó vízművé lett, amely elkészült és most a gazdasági élet szolgálatában áll. A Körösön már 1906-ban épült meg a tiszai torkolattól hat km-nyire az első vízlépcső és általa a Körös alsó szakasza 40 km. hosszban vált hajózhatóvá. Már Kállay Miklós földművelésügyi minisztersége idején, 1937-ben megindultak az építési munkálatok. A Békésszentandrás-i ötméteres vízlépcső további 110 km. hosszban hajózhatóvá tette a Köröst és a folyó völgyében 20.000 kat. holdat lehet majd öntözni.

Békésszentandrásnál a hatalmas dűzzasztómű és a hajószilipet körül szintén egybegyűlt az egész vidék népe. A »Megyer« gőzös bejutott a Kamara-szilipbe és ott hamarosan az öt méterrel magasabb vízszintre emelkedett. A Kamara-szilipből kiindulva az óriási tömeg lelkes éljenése közben szakították el a hajó orra a nemzetiszínű szálókkal díszített szalagot.

A Kormányzó Ur kíséretével együtt alaposan megsejmelte az új vízműveket és behatóan érdeklődött az építési munkálatokról.

Délután 4 órakor a tömeg meleg ünnepeléstől kísérve távozott Békésszentandrásról.

A városi és vármegyei tisztviselők kinevezéséről szóló javaslatot tárgyalta a képviselőház

Dr. Vásáry István az önkormányzat jogai mellett szólalt fel

Budapest, okt. 15. A képviselőház csütörtöki ülésén Tórszabó alelnök kegyeletes szavakkal emlékeztet meg Petró Kálmán elhunytáról.

Ezután megkezdődött a városi vármegyei és községi tisztviselők alkalmazásának, valamint az egyes szolgálati viszonyainak átmeneti szabályozásáról szóló javaslat tárgyalását.

Hunyadi-Búzás Endre előadó ismertette a javaslatot, hangoztatta, hogy a javaslat nagy és átfogó közigazgatási reformnak csak egyik részlete. A kinevezési rendszer bevezetése nem jelenti az önkormányzat megszűnését, a javaslat nem végeles, hanem csak átmeneti megoldást hoz. A mai nehéz időkben a helyi és személyi érdekeknek háttérbe kell szorulniuk.

Mosonyi Kálmán (Magyar Megújulás Párt) sürgette a nagy közigazgatási reformot. Bár pártja a kinevezési rendszer alapján áll, a javaslatot nem fogadta el, mert a kérdés rendezését korainak és időszertülnemnek tartja.

Eső Sándor a MÉP és az Erdélyi Párt vezerszónoka azt hangoztatta, hogy a kinevezés nem lényege az önkormányzatnak. A kormány fenn akarja tartani az önkormányzatot és ennek bizonyítéka, hogy a közigazgatási reform alapját a decentralizáció alkotja. A törvényjavaslatot elfogadta.

Maróthy Károly (Nyilaskezes Párt) szerint csak státuszrendezéssel lehet a kérdést megoldani. Nem helyes az át-helyezhetőséget, mert ezáltal még jobban megnövekszik a bürokrácia. A javaslatot nem fogadta el.

Albrecht Dezső (Erdélyi Párt) kijelentette, hogy maga s pártja a kinevezési rendszernek alapján áll, mert csak így látja biztosítottak azt, hogy az állam a maga feladatait elvégezhesse. Személyes szempontoknak a háttérbe kell szorulniuk azonban a helyi közigazgatásnak nagyobb ha-

táskort kellene adni. A visszatért területeken a közigazgatásnak minél gyorsabban kell végeznie feladatát. A javaslatot elfogadta.

Dr Vásáry István nem hajlandó a mai időkben semmit elfogadni, ami a nemzet erejét csökkenti, de a kormány hatalmát növelné. Szerinte a legnagyobb bűn az autonómiákhoz hozzáynulni. Az önkormányzat kétszáz éven át bevált, tehát nem helyes ennek a rendszernek a megcsúsztatása. Nem hiszi, hogy a törvényjavaslat öt évre készült. A javaslatot nem fogadja el.

Ezután Kossuth Pál a MÉP és az Erdélyi Párt második vezerszónoka emelkedett szó-lásra. Hangoztatta, hogy a törvényjavaslat semilyen formában nem nyírbálja meg az önkormányzat rendszerét. Rámutatott arra, hogy a két évtizedes idegen uralom alatt a visszacsatolt területeken kisesett az utánpótlást biztosító nemzedék. A trianoni Magyarország tisztviselőinek javát kellett tehát a megszállott területekre küldeni az ott jelentkező nagy feladatok elvégzésére. A visszacsatolt területek ifjúságából rövidesen ki fog termelődni olyan réteg, hogy a helyi közigazgatást a visszacsatolt területekre való erő-vel lehet elvégezteni. Nagy elismeréssel emlékezett meg a jegyzői kar munkásságáról és a javaslatot elfogadta.

Minthogy a tanácskozásra szánt idő letelt, az elnök napirendi javaslatot tett. Eszerint a Ház legközelebbi ülését pénteken délelőtt tíz órakor tartja és annak napirendjére tűzi az önkormányzati tisztviselők kinevezéséről szóló törvényjavaslat vitájának folytatását. A Ház az elnök napirendi javaslatát elfogadta és ezzel az ülés két óra előtt hét perccel végetért.

(Vásáry István beszédéből bővebb részleteket holnapi számunkban közlünk.)

Rendelet a cukrászdák, a hentes-mészáros és a sütőipari üzletek zárórájáról

A hivatalos lap pénteki szá-mában megjelenő 65.800—1942. lp. M. számú rendelet értelmében a cukrászdákat reggel 7 óra előtt kinyitni, a nyári hónapokban éjféli 12 óráig, az év többi hónapjaiban 11 óráig nyitva tartani nem szabad. Természe- sen, amíg az 5550—1942. M. E. számú rendelet hatályban van, a cukrászdákat az év bármely hónapjában 11 óráig nyitva tartani nem szabad.

A hentes- és mészáros-, valamint a sütőipari üzletek árusítási ideje élelmiszeri árusítási üzletek árusítási idejével azonos. Az említett üzleteket reggel 6 óra előtt kinyitni és este 7 óra-

szombatán este 8 óra után nyitva tartani nem szabad. Gerely-naptár szerinti ünnepnapon, ha az nem törvényes munkaszüneti nap, valamint nagypéntek n a hentes- és mészáros-, valamint sütőipari üzleteket az egész ország területén déli 12 óráig nyitva tartani nem szabad.

Jelen rendelet is megadja annak lehetőségét, hogy az egyes városok, vagy községek területén arra illetékes hatóságok ezen üzletekre is kiterjedő hatályú a helyi viszonyok figyelembevételével az általánostól eltérő árusítási időt állapítsanak meg. A rendelet október 17-én lép hatályba.

Megkezdődött a hadikölcsönök valorizálása

A pénzügyminiszter rendeletet adott ki a hadikölcsönök rendezéséről szóló törvény végrehaj-tásával kapcsolatban. Ez az első végrehajtási rendelete a hadikölcsönök rendezéséről szóló törvénynek s azokat a szabályokat tartalmazza, amelyek alapján az általános esetek, vagyis a hadikölcsönök átértékelésére vonatkozó igények túlnyomó része elbí-ráható.

A rendelet elsősorban arra hívja fel a figyelmet, hogy a hadikölcsönök átértékelése iránt nem kell külön kérelmet előterjeszteni. Az elbírálás ugyanis azoknak a bejelentéseknek az alapján történik, amelyek az érdekeltek a korábban kibocsátott rendeletek értelmében hadikölcsönkötvényeik letéthehelyezésekor, illetőleg bejelentésekor már megtették. Ha ezekből a bejelentésekből az átértékelési igény elbírálásához szükséges valamennyi adat nem volna megállapítható, a hiányzó adat bejelentésére az érdekelteket a Pénzügyi Központ hívja fel. Az átértékeléshez való igény-jogosultságot a pénzügyminiszter bírálja el, még pedig abban a sorrendben, amint a hadikölcsönkötvények letéthehelyezésétől, illetőleg bejelentésétől szóló jegyzékek a Pénzügyi Központba beérkeztek. A pénzügyminiszter határozatáról az érdekelteket a Pénzügyi Központ értesíti s ha a pénzügyminiszter az átértékelési jogosultságot megállapította, egyidejűleg gondoskodik arról, hogy az a letéti vagy átvételi hely, amelynél a hadikölcsönkötvénye-

ket annakidején letéthe helyezték, vagy bejelentették, az átértékelés címén járó készpénzt vagy új államadóssági címleteket szolgáltatassa ki. A kiszolgáltatás a hadikölcsönkötvények letéthehelyezésekor vagy bejelentésekor kiállított elismervény bevonása ellenében történik s ez alkalommal semmiféle költség nem számítható fel s a hadikölcsönkötvényeken esetleg fennálló kézi-zálogkövetés követelés nem érvényesíthető.

Ha a PK értesítésétől számított egy év alatt az igényjogosult nem jelentkezik, az átvétel, illetőleg letéti hely köteles a beváltás összegét, illetve az új államadóssági címleteket további intézkedésig a PK rendelkezésére tartani. Ha az igényjogosult a letéthehelyezés, illetőleg bejelentés után meghalt, a beváltási összeget, illetve az új államadóssági címletet az igényjogosult örökösének szolgáltatják ki, ha azonban a hadikölcsön tulajdonosa már a letéthehelyezés, illetőleg bejelentés időpontjában sem volt életben, az örökösöként jelentkező személy igénye tárgyában a pénzügyminiszter újabb határozatot hoz. A csehszlovák, jugoszláv és román hatóságok vagy megbízott szervek által bevont magyar hadikölcsönkötvényről kiállított átvételi elismervény a bevont hadikölcsönkötvényt pótolja, ha csak valódisága ellen alapos aggály nem merült fel.

A rendelet a hivatalos lap mai számában jelent meg.

Egészségügyi szolgálat a föld alatt és a föld felett

(Honvéd haditudósító szá-zad, Ferenc Gyárfás hdp. örömler.)

Zuhogó esőben, tomboló szél-árhárban össze-vissza szeldelt te-repen »tájközöndünk«. Tisza-Duna-közi honvédek arenonalá-ban vagyunk, a kísérő útegek kör-ül... Alcazó hálók alatt javá-ban dolgoznak tüzeink. Arrábl-erődítő munkálatokat végeznek árkászaink.

Lövésinkre a vörösök is felelni kezdenek... Nagyokat csat-olnak, szinte recsen a föld. Becs-pódáskor mindenki hasravágó-dik. Senki sem nézi, hová feks-zik. Nem lehet válogatni.

Aztán ismét dolgozik mindenki. Újabb ellenséges lövedékek jönnek... Úgy látszik mozgást lát a megfigyelőjük. Már is fut a parancs:

— Újabb intézkedés minden-ki fejedékbe!

Föld alá kell bújni. A horpa-dás szelében fedezékbejártat be-járatot ér. Egy fiatal orvoszá-zados intget:

— Erre gyere! Itt elég helyünk van.

A felajánlott helyet gondolko-zás nélkül elfogadjuk. Csatako-san vágódunk be a fedezék be-

járátán... Újabb áldozatok érke-znek.

A »helyiségben« ketten tartó-zkodnak az ezred ves mellett: a tábori lelkész és egy főhadnagy. Még a bemutatkozás sem ju-tottunk, amikor észreztük kez-denek »szórakozni« tüzeink. A hangversenybe a szomszédos ne-héz üteg is bekapcsolódik. A ve-szedelmesen köpködő vörös lö-egek rekeszenek rá. Megfigyelőnk teleplezte őket s most rájuk ké-pcsolnak. Két óráig után elné-mul a táj.

— Ezeket elintézték! — állapí-totta meg a főhadnagy — Most már nyugodtan lehet dolgozni. — s máris indul árkászaihoz.

Körül nézünk. Szűk, de sza-bályszerű »segélyhely«-n vagyunk. Szomszédunkban két sebesült vár elszállításra. Hajnali szürkület-ben hozták a zászlóalj vonalá-ból hátra. Ha alább hagy a tü-zelés — tovább viszik őket.

— Ideiglenes megoldás itt min-den — hangoztatta az ezredor-vos. — A rendes ezredsegélyhe-lyet most építik. Árkászaink nagy alapterületű, 2 méter mély, vas tag gerendákkal fedett, vastag földréteggel borított fedezéket építenek. A korszerű erődítés

szabályai szerint két lejtős lejárata kijáratul szolgál. Külön anyagátörölő helyiségben raktá-rozzuk a rendelkezésünkre álló egészségügyi készleteket. Jól el-különített orvosi fülkében vé-gézzük a vizsgálatokat, közté-seket s már itt, közvetlen az első vonalak mögött elvégezzük a fel-tétlenül fontos műtetteket. Utó-bíra természetesen a legrikább esetben kerül sor...

— Arról is gondoskodunk — folytatja az orvoszázasos, — hogy munkánkat semmi körülmények között ne zavarja a sötétség. Nappal ferdén épített szel-őzöngyilásokon keresztül kapunk világosságot, éjjelre elsötétítjük ezeket az aknákat és korszerű petroleumlámpák mellett, nap-pali fényben dolgozunk. Sebes-sültjeink kényelméről messze-mően gondoskodunk. Emeltes fekhelyeken helyezük el őket a további szállítást s ha könnyebb esetről van szó — a felgyógyu-lásig.

— Honnan szereznek vizet ezen a vízben szegény területen? — vetjük közbe.

— A megoldás sokkal egysze-rűbb, mint amilyennek első pillá-natra látszik — hangzik a vá-lasz. — Látod, hogy horpás horpadást ér körülöttünk. Meg-érkezésem után nyomban arra a következtetésre jutottam, hogy apró források vannak ezekben a szakadékokban. — Embereimel-őssékkal felfedező útra indítot-tam. Néhány óra alatt sok apró forrást fedeztek fel. Ezeknek a vizét összegyűjtjük, felforraljuk, ha szükséges desztilláljuk és úgy használjuk. Megfelelő edények-ben külön megfő és ivóvizet tá-roltunk.

— Hogy oldották meg a zász-lóaljsegélyhelyeket?

— A terepen, közvetlenül a vo-nalak mögött, az ezredsegélyhe-lyel tökéletesen azonos formá-ban, természetesen kisebb mé-retekben. Ezekben a segélyhelyeken hat-hat sebesültet lehet elhelye-zni szállítástig. Az esetleges gye-ngekded is ott pihennek. Szem-pontunk: minél messzebbmően és minél jobban vigyáznunk em-bereink egészségére, hisz ez a leg-értékesebb és legnehezebben pó-tolható »anyag« ebben az óriási háborúban...

— Bizony az.

Jelenlegi helyzetünkből adó-dik — folytatja az orvoszáza-dos, — hogy az egészségügyi szolgálat inkább éjjel dolgozik. Sebesültjeinket nappal a zászló-aljig, sokszor csak a századokig tudjuk hátrahozni és első sebély-ben részesíteni. Onnan a sötétség beálltával hozzák ide.

— Így ilyen felelősséggel, ember-séggel, messzenem bajtársi sze-rettel végzi nagy életkelet men-tő feladatát az egészségügyi szol-gálat, esőben, sárban, tomboló hóvihárban, vaksötétben, föld-felett és föld egyaránt.

Kolozsvároti életbe-léptették a vajjegyet

Kolozsváron életbeleptették a vajjegyzendert. Mindenki kö-tetes a városba behozott, vagy az ott termelt vaját a vasár felügye-lőségnek átadni, hogy az kiossza a kiskereskedők között. A keres-kezők a kiutalt vaját csak jegy ellenében adhatják ki a fogyasztó közönségnek. Mindenekelőtt a 6 hónap és 3 év közötti gyerme-keket s ha a készletek megenged-nek, azokat a betegeket kell vaj-jal ellátni, akiknek részére a vaj fogyasztását hatósági orvos elő-írta. A közönség többi része csak akkor kaphat vaját, ha a gyer-mekeket és betegeket már kielé-gítették.

Tiszaszolnok községben Szarvas József 54 éves gazdálkodó ösze-szólalkozott feleségével és a vita hevében több késszúrással meg-gölte. A gazda leánya anyja segé-lségére sietett, de a felbőszült apa a leányt is megsebesítette. A gyilkosság után Szarvas önként jelentkezett a csendőrségben.



Színházi műsora:
Pénteken este: Bolond Asvayné.
Szombaton délután: Bolond Asvayné.
Szombaton este: Vén diófa.
Vasárnap délután és este: Vén diófa.
Hétfőn este: Madarász. Filéres propaganda előadás.

SZÍNHÁZI KISTÜKÖR
KÉT PRIMADONNA KÖZÜL a harmadik... A színház igazgató-sága amikor műsorra tűzte a „VÉN DIÓFA” c. operettet, a sorozatos előadásokra tekintettel, hogy a munkát és dícsőséget megossza, elhatározta, hogy Erdész Irén és Fenyvessy Éva felváltva játssza a darab primadonna szerepét. A két nagyszerű művésznő egyaránt hatalmas sikert aratott operettben, igazolva Unger direktor helyes elgondolását. Még inkább beigazolódtott ennek az elgondolásnak helyessége, amikor Erdész Irén lázas beteg lett és a színház könnyen helyettesíthette Fenyvessy Évával. Már bonyolultabb volt a helyzet, amikor közben Fenyvessy Éva édesapja haláláról kapott hírt és tegnap elutazott Budapestre a temetésre. Estére ki volt tűzve ismét a „VÉN DIÓFA” és egyik primadonna sem szerepelhetett. Szerencsére azonban még mindig ott volt egy primadonna: Kollár Livia, aki a színház csütörtöki előadásán megejtő bájja, ragyogó nősséggel, pompás táncokkal és énekszámokkal vitte színpadra Éva szerepét és fergeteges sikert aratott. De kijutott a sikerből a nagyon tehetséges Süll Manyinak is, aki viszont a Kollár Livia eredeti szerepét vette át. Erre a bravurra viszont csak az Unger-társulat volt képes, hol három remek primadonna verseng a közönség tapsáért.

GOBBI HILDA, a Nemzeti Színház fiatal művésznője Debrecenben vendégszerepel november 10-én és 11-én a SASFIÓK-ban.

BELEZNAI UNGER ISTVÁN direktor hazaérkezett Budapestről, ahol egyrészt beteg édesapját látogatta meg, másrészt a Színművészeti Kamarában folytatott tárgyalásokat. A kifutó direktor a „Traviata” opera előadásáról és több bemutatóra kerülő darabról tárgyalt.

Csokonai Színház
Pénteken mérsékelt hely-
árrakkal:
Bolond Asvayné
A legnagyobb prózai siker!
Szombaton este hetibérletben
Vén diófa
A szezon kirobbanó sikerű
slágeroperettje U. Kováts
Terus felléptével!

Felhívás a fűszer- és élelmiszerkereskedőkhöz
A Debreceni Kereskedő Társulat, a Baross Szövetség debreceni fiókja és a Debreceni Fűszerkiskereskedők Egyesülete f. hó 18-án, vasárnap délelőtt 11 órakor a társulat székházának közgyűlési termében egyesületközi tagértekezletet tart.
Az értekezleten tárgyalásra kerülnek a kötött forgalmú cikkek árusításával kapcsolatos kérdések és azok a kívánások, amelyek a közellátás zavartalan biztosításának szolgálatára irányulnak.
Nevezett egyesületek elnökségei felkérjük az érdekelteket tagjaikat, hogy az értekezleten minél nagyobb számban jelenjenek meg.

A Kereskedő Társulat iskolái olyan kiválóak, hogy az állam szívesen megvásárolná azokat

A Kereskedő Társulat közgyűlése nagy elismeréssel fogadta a végzett egyesületi munkát.

Nagy érdeklődés mellett tartotta meg a Kereskedő Társulat a 247-ik gazdasági évben évi rendes közgyűlést, melyen a Kereskedelmi és Iparkamarát Pleskó András titkár képviselte.

Kontsek László elnök a Nemzeti Hírszék egyélimádkozása után értékes beszédet mondott. *Bensőségteljes szavakkal emlékezett meg Kormányzóhelyettesünk hősi haláláról:*

— A vadászgép, amelyet vezetett, amelynek kormányánál ült, lebukhatott és összetörhetett, de lelke az Úristen trónja felé szárnyalt, hogy Magyarország sorsáról az isteni raporton jelentést tegyen. Kérjük a Mindenható, adjon Kormányzó Urunknak és családjának erőt a csapás elviseléséhez s találjanak enyhülést abban a szeretetben és ragaszkodásban, amely a nemzet minden rétegéből feléjük árad. Alázatos imádsággal kérjük a mindenható Istent, őrizze meg és erősítse a legnagyobb emberi veszteséget és fájdalmat elszenvedett, hős fiát gyászoló Kormányzó Urunkat, hogy az életért és a jövőjéért harcoló magyar nemzetet és országunkat továbbra is vezethesse a biztos magyar jövő útján a teljes magyar fellámpadás felé.

Meleg szeretettel emlékezett meg hős honvédeinkről, kiknek meggyereire, áldozatos harcukra Isten áldását kérte. Lelkes taps között emlékezett meg Sesztina Nagybakay Jenő kormányzói kitüntetéséről.

— Ebben a gazdasági évben — folytatta az elnök — a Társulat hívatásához képest elősorban érdekképviseleti feladatokkal foglalkozott, emellett eléget tett iskola fenntartási kötelezettségeinek is és a háztartási és pénzügyi feladatait is programszerűen megoldotta és elvégezte. Legfontosabb feladatunknak tartottuk a helyi kereskedelem érdekeinek képviseletét és annak előmozdítását, az időszerű kereskedelmi kérdések megoldását. Sok esetben országos mozgalommal is sikerrel folytattunk a kereskedői érdekek védelmében. Ezt a nagy munkát természetesen az elnökség és a választmány egyedül nem végezhette. Demény kamarai titkár ellátványa után — akitnek értékes munkájáért meglehetősen elismerést és köszönetet mondott — az ő helyére a kiváló képzettségű Pleskó András kamarai titkárt kérték fel kereskedelmi tanácsadónak és ő ezt a tisztséget dr. Radó Rezső miniszterbiztos hozzájárulásával május 1-én elfogadta.

A kereskedőknek a háborús viszonyok miatt megnövekedett működését minden erejükkel előmozdították, foglalkoztak az áruellátás kérdésével s ezzel kapcsolatban a gyors ütemben folyó átfelállítás ügyeivel és általában minden időszerű kérdéssel.

Nagy taps között emlékezett meg az elnök arról az országos harcról, melyet tökéletes sikerrel folytattak a *Triokor ellen* és sikerült is ezt a tervet a kereskedelem érdekében megakadályozni. Az elnök ezután a nagy hivatást betöltő társulati iskolák szép munkájáról szólt. A Társulat erejéhez mérten készséggel adta meg az eszközöket az iskolák fennállásának és fejlődésének előmozdításához. Az iskola felügyelőbizottságába a református egyház bekapcsolódása gyümölcsözőnek bizonyult, a nyugodt munka, a belső megerősödés eredményes megteremtéséhez nagymértékben hozzájárult.

— Iskoláink lerongyolt épületét nagy gondnal és tetemes

költséggel tataroztattuk, úgyhogy most mind külső tisztaság, mind belső rend tekintetében országos viszonylatban is előkelő helyet biztosítanak iskoláink. Az összes tagozatoknak 900-at meghaladó tanuló létszámuk volt, felnöttek esti kereskedelmi középiskolai tagozatával pedig az ezret is meghaladja a tanulók száma. Az országban a Társulat az egyetlen testület, ahol nem állami intézménynek engedélyezték az esti kereskedelmi tagozat felállítását. A létszámemelkedés csak erősíti az iskolák fenntartásának anyagi megalapozottságát.

— Társulatunk túl van azokon a nehézségeken, amelyeket az elmúlt évtizedben kellett végigküzdenünk. Az eladósodási folyamat megállott, 25.000 pengős köztartozásunkat kifizettük, 60.000 pengős tatarozási munkát végeztünk s hozzákezdhetünk bankadósságunk törlesztéséhez is.

Köszönetet mondott a kultuszminiszternek 5000 P, a kereskedelmi miniszternek 5000 P, a Nemzeti Bank 3000, a Kamara 2000 pengős adományáért és a városi támogatásért s a pénzügyezteteknek is köszönetét fejezte ki támogatásukért. A listikár munkája iránti elismerés kifejezésével a 247-ik év közgyűlését megnyitja.

Markovics Ignác a pénzügyi bizottság elnöke a költségvetést és zárszámadást terjesztette elő. A társulati személyi kiadások a költségvetésnek mindössze 3 százalékat teszik ki, aminek magyarázata, hogy a tisztikar önzetlennél végez minden munkát, amit égen dotációk jártak. Az iskolák bevételeiből 16.000 pengő tiszta haszon maradt.

Gaszner Géza bírálta a zárszámadást és költségvetést, de az elnökség és választmány munkájáért a legnagyobb elismerését fejezte ki. Egyedül a költségvetést tartotta kissé optimistának. Kontsek László válaszában kijelentette, nem oszlja a pesszimizmust. Bennünket csak az optimizmus fűthet, mert pesszimizmus elrehaladni nem lehet.

— A királyi tankerületi főigazgató úr — mondta ezután az elnök — kérdést intézett hozzánk, hogy iskoláinkat milyen körülmények között adnánk át az államnak. Szó lehet arról, hogy az épületeket bérbeadjuk vagy eladjuk. Ha az állam megveszi az épületeket, akkor nagy tökének szabadulnának fel az érdekképviseleti munkához, amilyenekkel egyetlen más hasonló társulat sem rendelkezik. De mi szeretjük ezeket az iskolákat és megőrönkön is hozzájuk. (Zajos taps.) Csak akkor vállánk meg iskoláinktól, ha ezzel megfelelő anyagi alapot biztosíthatnánk a Kereskedő Társulatnak, tehát megövhathnánk azt, amit nemes elődeink kezünkre bíztak. (Taps.)

Vitéz dr. David Géza, mint az iskolai felügyelőbizottság tagja, legnagyobb elismeréssel szólt a Társulat működéséről. Az iskolákkal szemben a felügyeleti hatóságok a legteljesebb elismeréssel nyilatkoznak vizsgálatuk után. Az elnökségnek végzett munkájáért hálás köszönetét nyilvánította. Nem közömbös, hogy a kereskedelem számára milyen utódokat nevelünk és hogy mi neveljük-e őket! Aki az ügyekre itt belelát, csak örömmel veheti tudomásul, hogy olyan emberek vezetik a Társulat ügyeit, akik a régi hagyományokat a maguk egészében és nagyságában kívánják tovább vinni és fejleszteni.

A közgyűlés a zárszámadást és költségvetést egyhangúlag elfogadta és az ülés az elnök zárószavával véget ért.

Huszonegyedikén nyílik meg ünnepélyesen a debreceni szociális tanfolyam

Kijelölték a debreceni szociális tanfolyam előadói karának tagjait. Dr. Baranyai Béla professzor a tanfolyam igazgatója

Ismeretes, hogy kormányrendelet a közgazgatás szociálisabba tételének előmozdítására négy egyetem mellett szociális tanfolyamokat szervezett. A jövőben csak olyanok helyezkedhetnek el közgazgatási pályán, akik ilyen szociális tanfolyam elméleti óráin és gyakorlati részében megszerzik a szükséges szociális ismereteket és készségeket.

A debreceni egyetemen a jog-és államtudományi kar kapott megbízást a szociális tanfolyam megszervezésére. A kar dr. Baranyai Béla egyetemi ny. r. tanárt kérte fel a szükséges előmunkálatok lebonyolítására. A szociális tanfolyam hirdetésnyel megjelentek, megkezdődtek a beíratkozások, most pedig megtörtént a szociális tanfolyam szervezésének utolsó mozzanata: az előadók kijelölése.

Dr. Baranyai Béla javaslatára a jogi kar legutóbbi kari ülésén a következőket jelölte ki a rendeletben foglalt tanmenet első félévi kollégiumainak megtartására társadalmi lélektan dr. Makkai Sándor egyetemi ny. r. tanár, társadalmi etika dr. Török István egyetemi ny. rk. tanár, közgazdaságtan és gazdasági történet dr. Szádeczky-Kardoss Tibor egyetemi ny. r. tanár, néprajz dr. Lükő Gábor múzeumőr, társadalomtan a magyar társadalom kialakulásának rövid történetével dr. Flachbarth Ernő egyetemi ny. r. tanár, nép- és tájékoztatás dr. Lükő Gábor múzeumőr és dr. Balogh István múzeumi gyakornok, bevezetés a társadalompolitikába.

A Debreceni Orvosi Kamara közgyűlése

Hüttli Tivadar elnök a nemzeti gyászról. — Hollóssy főtitkár az orvosi kar helyzetéről.

A Debreceni Orvosi Kamara, dr. Hüttli Tivadar egyetemi professzor elnöklésével tartotta meg évi rendes közgyűlést. Dr. Hüttli Tivadar nagyszabású elnöki megnyitó beszédet tartott, melyben többek között ezeket mondta:

— Közgyűlésünkön lelkesüléget érzem annak, hogy mindezekelőtt megemlékezzem a hazánkért szomorú eseményről, amely minden magyar embert mélyesen megdöbbentett. A magyar ismét súlyos áldozatot hozott Szent István-napján, amikor Kormányzóhelyettes Urunkat elvesztettük. Ki ne emlékezne arra a jelenetre, amikor az Országház kupolacsarnokában elhangzott eskü után apa és fiú egymás szemébe néztek, kezét szorították és a két egyenes tekintet, a kemény kézfogás mindent magába foglalt. Az apa büszkeséget, a biztosítás tudatát annak, hogy a fiú a munkát, melyet az apa az ország újjáépítése terén végzett, támogatni fogja, a fiú részéről pedig határozott ígéretet jelentett, hogy vállalt kötelezettségét mindhaláláig teljesíti. Tragikus haláluk mindenki érezte a pótláhatatlan veszteséget. A nemzet előtt mint a magyar kötelességteljesítés a hazaszeretet s önfeláldozás eszményképe lobogó fátylaként fog állani minden időkben. Az egész nemzet aggódó szeretettel fordul a sorscsapás megváltoztatlan ténye mellett Kormányzó Urunk felé, akit sem a sors kegyetlen csapásai, sem az atyai fájdalom nem törték meg, ma is változatlan erővel áll a nemzet élén, mint az olyan férfiu, akinek isteni hivatása, hogy a nemzetért megkezdett munkáját folytassa és boldogabb időkbe átvezesse. Fájdalmát csak a nemzet egyetemének őszintén megnyilvánuló ragaszkodása képes enyhíteni, ezért javaslom, hogy Kormányzóhelyettes Urunk példaképpül szolgáló emlékét jegyzőkönyvünkben örökítsük meg s hódolatteljes tiszteletünkről a Kormányzó Ur Ó föléltóságát értesítsük.

Dr. Hüttli Tivadar elnök ezután a Kamara nehéz küzdelmeiről emlékezett meg. Ezután dr. Hollóssy Andor főtitkár évi jelentését ismertette. Örömmel jelentette be, hogy az orvosi fegyelmű ügyek létszáma egyre kevesbedik s ami legfőbb, az is jelentéktelen, alaptalan. Foglalkozott a hatósági biztosító intézeti és magánorvosok kar helyzetével, Hangsúlyozta, hogy e kérdések megoldásánál a Kamarát nem az anyagiasság vezeti, mert tisztában vannak azzal, hogy aki az orvosi pályát választotta, annak meg kellett tanulnia a lemondás gyakorlatát. Különbösen is az orvosi művészet számokkal s pénzzel nem értékelhető és ki nem fejezhető. Az orvos, aki hivatása magasztalan áll, folytonosan tovább kell képezze magát, ezt viszont csak úgy teheti, ha anyagi és napi gondjai nincsenek. Minden érték felett az emberi élet áll, ez Isten legcsodálatosabb adománya, ezt nem lehet sem kontárkálni, sem anyagi gondoktól hajszolt orvosok kezébe adni. Ugyanilyen fontos közérdekből a magyar királyi tisztiorvosi kar számára is biztosítani kell a nyugodt és zavartalan életet. Ecélből fel kellene állítani a bírói státushoz hasonló tisztiorvosi státust.

Dr. Hollóssy Andor nemcsak a bajokat állapította meg, hanem beszámolt azokról az erőfeszítésekről is, melyeket a Kamara a helyzet javítása érdekében kifejtett. Bizalmát fejezte ki az egész segélyi kormányzás iránt és reményét, hogy érezni fogják a belügyminiszter segítő kezét és minden magyar keresztény orvos számára biztosítják a becsületes orvosi munka végzésének feltételeit.

A közgyűlés nagy tetszéssel fogadta Hollóssy beszámolóját, kifejtett értékes munkásságáért pedig dr. Hüttli Tivadar professzor elnök fejezte ki a kamara köszönetét.

Egyhangúlag kimondták, hogy távfratban üdvözlik a közgyűléstől dr. Johann Béla államtitkárt.

—oOo—

Hősi halált halt olasz tábornok
Róma, okt. 15. (Stefani) Alessandro Prodiéri tábornok, a „Brescia” hadosztály parancsnoka kötelességének teljesítése közben október 13-án elesett az egyiptomi arevonalon. A parancsnokló tábornok méltóan sorakozik nagyobb csapategységeink megannyi parancsnokának névsorához, akik a legelső sorokban vállalták katonáik körében az ádáz közelharc minden kockázatát és életüket áldozták fegyvereink győzelméért. (MTI)

Honvédek a 2305 méter magas Horthy-csúcson

Egy hegyi zászlóalj nagyszerű teljesítménye harc gyakorlatakorán.

Máramarosziget, okt. 15. Kiemelkedő katonai teljesítményt hajtott végre a legutóbbi harc gyakorlata során a kárpátaljai 4. hegyi zászlóalj. Ez a kötelék a legnehezebb hegyi terepen és teljesen úttalan vidékeken hajtott végre a harc gyakorlata szerint kitűzött feladatát és eközben minden egységével átvonult a 2305 méter magas Horthy-csúcson.

A teljesítmény katonai szempontból azért különösen figyelemreméltó, mert ez volt az

első eset, amikor ilyen nagy katonai kötelék valamennyi nehéz fegyverével és lovával együtt feljutott a kiváló sziklamászó túristákat is próbára tevő oromra.

A zászlóalj a legfelsőbb Hadúr iránt érzett hódolatának és hűségének is meghatározó kifejezést adott a harc gyakorlata alkalmából. A honvéd hegyi csapatok jelvényével ellátott, szépen faragott emlékművet vitt fel magával a csúcsra és ott bensőséges ünnepség keretében állították fel.

A debreceni Hotis-csapat sikere az országos céllövőbajnokságon

Az Országos Magyar Céllövő Szövetség rendezésében megtartott bajnoki céllövőversenyeken részt vett az olimpiai edzőkerület együtt a magyar lövészcsapat tagjai. Nagy felkészültség és igen jó eredmények köztük több országos csúcs eredmény jellemezték a névös versenyeket.

A versenyeken a Debreceni Hotis csapattal képviseltette magát. A csapat egyik tagja a hadipuska fekvő telihelyzet verseny-

számban mindjárt Papp Zoltán nagyszerű 190 körjegyzésű országos csúcserejével után következve II. helyezést ért el és ezzel az eddigi II. osztályú minősültségből I. osztályú aranyjelvényes lövők csoportjába lépett elő, másik két tagja pedig a III. osztályú lövők csoportjából az ezüstjelvényes II. osztályú lövők csoportjába lépett elő.

A csapat a versenyeken több jó helyezést ért el.

Ellátogattam szülőfalumba

Hol fekszik? A Nagyalföld északi peremén, róna földön fekszik az én kis szülőföldem. A Kankovár, Nyaláb, Huszt keletnyugat vonalban épült, hősi dióségről beszélő, romokban heverő várak déli szomszédságában. Kankovár Nagyszőlős határában hegyoldalon épült. *Tomory Pál innen ment a mohácsi csatába hősi halált halni.* Nyalábvár Királyháza magában álló sziklás hegy tetején. *Árpád király kedves tartózkodási helye.* Huszt a máramarosi medence nyugati szélén állott őrséget. A Rákóczi szellemétől verőfényezett őrség.

Meg kell jegyezni, hogy szülőfalum ősi neve *Tornatelek*, a mai falutól északra dombos térségben terült el, ma városdombján néven szerepel a kataszterben. Tornatelek elpusztult az 1241-i tatár dúlás idején. V. István király a *Gödény-családnak* adományozta a tatárok által felégett Tornatelek földjét és települt Gödényháza nemcsak a határai között, hanem a Batár folyó partjára. A falu és határa sokat szenvedett a Batár kiöntéseitől. Ma már holt meder áll a régi folyónak helyén, a telepített tölgyes erdő szélén kanyarog sűrű kanyargással és Tiszabecsnel (szintén ugoesai község), ömlik a Tiszába.

Még Trianon előtt bizottság szállított ki a faluba. *A falu határát keresztül hasító folyót akarát országhatárnak rögzíteni.* A falu bírójának keményen tiltakozott a merész ügy ellen. Erve volt még az is, hogy Boeskö román falu és a védelmezett falu határában van, a Tisza kiöntéseitől annyiszor veszélyeztetett Tekcházát Gödényháza határába telepítették ki; tovább nem darabolható a község földje. A falu bírójának győzött és épségben hagyta annak földrajzi és telekkönyvileg védett határát.

Megpályozott a falu arca. Csofalus szorgalom, erős akarat templomot, családi házakat épített a Batártól elhódított öblökre. Hol nyári időben libák, rucák százai úszkáltak, télen a falu ifjúsága téli sportot űzött, havazás, sikanyozás, ereszgőzés, nyáron esztrikolás, karikázás, tekézés a dombos oldalon járta: ma házas telkek gyümölcsfákkal, gazdasági épületekkel — teleped-

tek. Ez a falu izmosodását jelképező gazdasági erősödés az első világháborút előző időből származik. A cseh megszállók mást nem tettek, mint kavicsotlalták az utakat, udvarokat, szedték a telhetetlen adót és ukránosították a falut. A gör. kat. leányegyház anyae gyházzá nőtt. A városdombja nevű határrészre emeletes hátravámbházat épített; mit nem vehettek használatba a cseh, mert ült a futásra felhívás órája. *Mezőgazdasági népiskolát kellene a helyére telepíteni,* a meglévő épület e célra igen hasznosítható lenne.

A ref. egyház temploma eltűnt családi udvarunk végéről a megszállás ideje alatt. Műemlékként védte, oltalmazta a Múzeumok és Könyvtárak Országos Felügyelősége. A templommal együtt eltűnt a festészetnek és építészetnek kimagyarázhatatlan értéke. — Tölgyfafaanyagú sugármagas torony emelte a két harangot. A menyezet és szöszök a Nemzeti Múzeumban nyertek elhelyezést. Az új templomot medertől elhódított helyre építették az építész nagyon közönséges hangnemben.

Ezek mind külső látnivalók. De mi van a lelkekkel, mely a jószág, szépség, vagy a gonoszság és rütség termelő talaja. A népiskola küszöbéhez tartozik a leventeintézmény. Főoktatója Tóth László állami népiszkolai tanfőnök kezében ez intézmény áldásos hatása. Az ellenőrző főhadnagy szinte páratlanul minősítette a gödényházi leventecsapatot. Fényképgyűjteményemet gazdagítják a község jellegzetes pontjairól Tóth László felvételei. Ez adatból arra következtethetünk, hogy *a nép lelke szépet termel.*

Földműves emberek szorgalmán, igyekezetén, jellemén épül a haza boldogulása. Megértik ők

azt, hogy a fölösleggel nem rendelkezhetnek. Csak egy ami gondot okoz nekik, nehezen tudnak ruházati cikket beszerezni. Nem jut beszerzésre pénzmag. A mezőgazdasági és ipari termék között nagy ár távolság. Áthidalhatóvá szeretné lenni a kiscsúcs, a földműves, mely esetben még odaadható szorgalommal tudna hivatalának megfelelni.

Lelki durvultság a lopás. Gyümölcséből alig marad a termelő-

nek. És ez országos tünet. A tolvajt árpád királyaink szigorúan büntették. A fogda ilyeneknek nem büntetés. Munkatáborba szállítás az egyedüli orvoszer.

Szülőfalum e miniatűr rajza, azt hiszem sok faluhoz hasonlít. A falu a szorgalom, a munka, a bánat tanyája. Életmagvak termelőhelye. Szeressük a falut becsületes néppel együtt.

Bökényi Dániel.

Egy érdekes versenytárgyalás

Folyó hó 12-én, hétfőn bontották fel a városnál azokat az ajánlatokat, amelyek a városi fürdő és a víztorony közötti kátrány makadám út kijavítására vonatkozóan megelőzően a város által meghirdetett versenytárgyalás alapján befutottak.

4 ajánlat érkezett be a munkálataira:

Csáki István P 10.320.—, Bartha Gábor P 10.080.—,

Bartha István P 10.800.—, Agrikultúra kereskedelmi rt. P 2.160.—.

A polgármester a munkát a felbontott ajánlatok alapján az Agrikultúra kereskedelmi rt. a munka elvégzését elrendelte, az Agrikultúra Kereskedelmi rt. a munka elvégzéséhez nyomban hozzá is fogott, úgy hogy az a hét folyamán be is fejeződik.

Ejszaka betört egy élelmiszerüzletbe, halálra ítélték és kivégezték

A miskolci haditörvényszék, mint rögtönítélő bíróság Marton László 21 éves miskolci lakost, mert éjszaka betört

egy élelmiszerüzletbe, kötéltálati halálra ítélte. Az ítéletet végrehajtották.

2-2 hónapi fogház törvény elleni izgatásért

Törvény elleni izgatás miatt vonta kérdőre a debreceni törvényszék ötös tanácsa dr. Jeney Sándor elnöke alatt Zvir Miklós, Roskó Lajos és Brosnyák Györgyné tornyai lakosokat, akik a vád szerint bementek az állami elemi iskolába, ahol a gyermekeket a gör. kat. lelkész oktatta a vallásra és kövezték, hogy engedje haza a gyermekeit. kejt és ne oktassa azokat a vallásra, mert ők azt nem engedték meg.

A három vádlott felekezelen kívüli és azért akarták megakadályozni, hogy gyermekeiket oktasák vallásra. A gyermekek vallásos nevelését törvény írja elő és így a három ember elkövette a törvény elleni izgatást és ezért fejenként 2—2 hónapi fogházra ítélték őket.

Az ítélet nem jogerős, mert dr. Böszörményi ügyész súlyosbírást kért.

A református egyház részvéte Balogh István halála felett

Tegnap délelőtt az egyház küldöttsége kereste fel örv. Balogh Istvánnét, hogy részvételüket fejezzék ki Balogh István halála felett. A küldöttséget Uray Sándor egyházkerületi főjegyző, h. lelkészelnök és dr. Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyző vezették, tagjai voltak dr. Baskay Ferenc, a gazdasági bizottság jelenlegi elnöke, dr. Ménes Lajos ügyész, dr. Erdélyi Sándor számvevő és még több egyházi előkelőség.

Az egyház részvételét Uray Sándor lelképásztor tolmácsolta, kérte, adjon Isten a családnak

Isten akaratában való megnyugvashoz lelki erőt.

A Kossuth-utcai egyházrész gyászja

A Kossuth-utcai egyházrész is súlyosan érinti Balogh István halála, mivel ő az egyházrész gondnoka volt. Az egyházrész részvételenek kifejezése végett Bajza Mihály lelképásztor vezetésével dr. Juhász Nagy Sándor, Péterffy Lászlóné és több vezető tag jelentek meg és fejezték ki a bánatos özvegy előtti az egyházrész és a női kör mély részvételt.

Halálra ítélték Erdős József nagykovácsi mérnök gyilkosát

A kecskeméti törvényszék tegnap vonta felelősségre Hasur József nagykovácsi lakost, aki ez év májusában meggyilkolta Erdős József nagykovácsi mérnököt. Hasur egyik vendégében meghallotta, hogy Erdős József igen gazdag ember és vasútdíjakban őri pénzt. Még azon a héten érinkezésbe lépett Kóczó Mihály ismerősével és megbeszélte, hogy kifosztják a mérnök lakását. Tervüknek meg akarták nyerni Hasur Gyulát, a vádlott öccsét is, aki azonban igyekezett

megakadályozni a tett elkövetését. Hasur József és Kóczó Mihály lesbe álltak és mikor Erdős mérnök elindult tanyájára, Hasur egyik bokor mögül előlépett és hátulról falbontó vassal egyetlen csapással leütötte az éppen cigarettára gyújtó mérnököt.

Ezután Hasur József Kóczóval együtt kivitte a temetőbe a mérnököt, a még hőrgő áldozatra több csapást mérve, annak a szörös értelmében szétverte fejét. Alkulesal egy kriptát akartak kinyitni, hogy Erdöst oda tegyék be, de az ajtó nem nyílt ki. Mindent elszedtek áldozatuktól és saját kulcsával kinyitották Erdős lakását. Közben azonban zörgést hallottak és elmenekültek. Másnap mindkettőjüket elfogta a rendőrség.

A kecskeméti törvényszék Hasur Józsefet halálra, Kóczó Mihályt tízévi fegyházra ítélte. Hasur Gyulát felmentette a vád alól.

Vágya
Valóca
Válhat

ha kezében van már az Osztálysorsjáték szerencse száma. Ne késlekedjék egy pillanatig sem.

Huzás már október 17-én!

Személyi változások a felfüggesztett autonómiajú Oskeresztény Malmok Szövetségében

A Magyar Tud. Jelenti: A Magyar Oskeresztény Malmok Szövetségének az önkormányzatát az iparügyi miniszter tudvalevően felfüggesztette. A szövetség miniszteri biztosa, dr. Vargha Ferenc miniszteri titkár, most körlevelet intézett a tagmalmokhoz, amelyben közli, hogy a szövetség elnökségének, igazgatóságának és választmányának megbízatása megszünt s ezért negyven tagú véleményező bizottságot állított össze, amely bizottság kizárólag szakmai kérdésekkel fog foglalkozni.

A körlevél bejelenté azt is, hogy dr. Karáton Jenő ügyvezető-igazgató, dr. Pajor Győző ügyész és Szerényi Mária tisztviselő megvált a szövetségtől.

Félmeztelenre vetkőzött ittas ember botrányt okozott a Bocskay-téren

A Bocskay-téren tegnap reggel 8 óra tájban nagy feltűnést keltett egy ittas állapotban lévő ember, aki egyik ruhadarabot a másik után dobálta le magáról és megbotránkoztató viselkedésével ijesztgette a járókelő népet. A Népház előtt posztoló rendőrszem igazolattá az ittas férfit, akitől azonban nem volt semmiféle igazoló okmány. Előállították a rendőrségre, ahol megállapítást nyert, hogy H. András 37 éves földműves, Kishegyesi-úti lakos. Közzemérem elleni vétség miatt indul ellene eljárás.

A munkaközvetítő hivatal szeptemberi tevékenysége

Szeptember hónapban a debreceni munkaközvetítő hivatalnál 805 munkahelyet és 779 munkakeresőt tartottak nyilván és közvetítettek 673 esetben. Az elhelyezettek közül 127 férfi, 546 nő volt, 100 munkahelyre csak 96 munkakereső jutott. Azok közül, akiket elhelyeztek, 666 egyén helyben és vidéken kapott alkalmazást. Nagy volt az érdeklődés a háztartási alkalmazottak iránt, akik közül 546 kapott helyet.

A munkakeresők közül 156 férfi szakmunkás volt és 2 nő, a segédmunkások közül 42 férfi és 581 nő.

A munkabérek ezek voltak: asztalos órabére 56—100, szabóké 80—100 fillér, kerékgyártók helybéri ellátással 20—25 P, kovácsoké 20—25, horbélv helybéri ellátással 10—20, napszám 4.00—4.10 P, háztartási alkalmazottak 20—45 P havibért kaptak.

Folytonégő kályhák Takaréktűzhelyek kaphatók
SESZTINA LAJOS
vasnagyszerkedésében
Debrecen, Ferenc József út 23.

HIREK

DOLGOZZ, HOGY DOLGOZHASS!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, Október 10-én reggel 8-tól október 17-én reggel 8-ig: „Megváltó” Piac u. 18. Telefon: 14-69. — „Muraközy” Piac u. 72. Telefon: 37-33. — „Bocska” Cegléd u. 22. Telefon: 29-14. — Csokonay” Mester u. 43. Telefon: 10-15. — „Árpád Fejedelm” Csapókert, Jánossy u. 44.

— A TŰZVONALBAN KÜZDŐ ÉS HADIKÖRHÁZAKBAN ÁPOLT HONVÉDEINK ERŐSÍTÉSÉRE ajánlj fel Nemzeti Könyvtár füzetet, a Bajtársi Szolgálat megkeres.

Mától kezdve fél 9-kor kell elsötétíteni

A honvédelmi miniszterium légioltalmi csoportfőnökségének rendelete értelmében október 16-tól október 31-ig bezárólag a magánvilágítást (lakóházak és egyéb épületek), valamint a járművek elsötétítését az ország egész területén egységesen 20 óra 30 perckor kell végeztetni. Az elsötétítés hajnali 5 óráig tart.

— Medgyasszay püspök a háború magyar hősi halottjairól. Medgyasszay Vince püspök, a dunántúli református egyházkerület élé terjesztendő évi jelentésében megemlékezett a háború magyar hősi halottairól. „A magyar Tejtűt csillagainak száma napról-napra nő” — mondja. Majd az egyháznak az államhoz való viszonyáról szólva kijelentette a püspök, hogy ez a viszony: az élő faág viszonya az élő főtörzshöz.

— A jűzölők és mentők munkája. Szeptember hónapban a mentők 93 férfi, 62 nő és 21 gyermeket részesítettek első segélyben. Kivonulásaik közül 478 nappal, 97 éjszaka, 93 a belső-ségen és 482 a külsőségen történt. A mentőautók 2757, a mentőkosárok 1192 kilométer utat tettek meg. A mentők segítségét 683 esetben vették igénybe egy hónap alatt. A jűzölők 6 esetben vonultak ki. A fűzések 16.677 pengő kárt okoztak, de biztosítás révén ügyszólván az egész összeget megtérítik a károsultaknak.

— 844.000 pengő adót fizettek be Debrecen polgárai szeptember hónapban. Tavaly szeptemberben 8473 pengővel több folyt be.

— 3215 magyar és 6 külföldi vendég volt Debrecennek szeptemberben. A turista- és diákszállóban 195 személyt láttak vendégül.

— A Protestáns Szemle októberi száma tartalmas összefoglalásban emlékezik meg Móricz Zsigmondról, Bende János a reformáció és a képzőművészet viszonyáról ír érdekes tanulmányt. Meiterházy Jenő Csengey Gusztávról ad szép képet. A protestánsok Budapesten megjelenő felszázados lapján, igen előkelő orgánumban bőven van a debreceni vonatkozás is: Karácsony Sándor a népről szól, Gulyás Pálról verset, kritikát olvasunk. Kovács J. István Danesházy Sándor: „Az egyház harcra” című új könyvét ismereti bőven, Gaudy László Hegyaljai Kiss Géza: „Napfényes vizeknél” című új kötetével foglalkozik melegen.

— Elvesztették 2500-an az állampolgárságukat, mint azt a hivatalos lap közli, mert honosítás útján külföldi állampolgárságot szereztek. A törvény értelmében ilyen esetben a magyar állampolgárság megszűnik.

Falusi öregek

Ócska életek kopott szekerén gördül az agy, dobog a szív. Viharvert házak szalmás tetején a Halál indulóra hív... Összeszórt fekete kezekben már megállott a munka rég, csak a hunyorgó öreg szemekben fénylik az élet sugára még.

Van valami gyerekes mosolygás a fogatlan ajkak körül... Ma már e régen elcsókolt szájak csak a sir csókjára várnak... Sütkéreznek ők nyári napfényben, bágyadtan ülve deszkaküszöbön, mult tavaszokba, nyarakba nézve, észre sem véve az ősz, mely rájuk köszön.

Melegszik lelkük gyerekek szemében és felharsanó piros kacajában. Reszketőn simítják a szösze fejeket. s ha tovább élniük már nem lehet, nem tűnnek ők el a halálban: tovább élnek az unokákban!

Rádai Ilonka.

— Abban az időben, amikor még közös orosz-magyar határ volt a Kárpátnál, Czopa Ferenc levelestelepi földműves az egyik határtörést arra akarta rábírní, hogy szökjön át a orosz területre és vége a a felszerelést, fegyverét is. A határtöréstől belement a szökésbe, de közben értesítette az őrséget és elfohták Czopát, aki most került a debreceni törvényszék ötletstanácsa elé. Czopa bünygő Huszton tárgyalta és mivel a vádat bizonyították, elfohték Czopát szökés büntetésének elkövetésére irányuló rábírási büntetésben és egyévi börtönrre ítélték el. Az ítélet nem jogerős. Czopa és dr. Böszörményi ügyész nem nyugodtak meg az ítéletben.

— Hathónapi börtönrre ítélték, mert a hivatalos árak ellen izgatta a piaci árusokat. A debreceni ötös tanács elé került a máramarosszigeti tárgyaláson özv. Pop Péterné, aki a piacon arra izgatta az árusokat, hogy ne tartsák be a hivatalos árakat, hanem nagyobb áron adják a panekát. A tanuk bizonyították, hogy nagy hangon kiabálta az özeveg, hogy ne tartsák be a hivatalos árakat. Az ítélet jogerős.

— Az éléskamra ablakán át ellopott ismeretlen tolvaj több üveg paprikalekvárt és befőzött sósikát Halmi Géza MÁV-segéd-tiszt Zöldfa-utca 2. szám alatti lakásából. A rendőrség nyomában van a tettesnek.

— A m. kir. földművelésügyi miniszter az olyan gazdasági eselédok, gazdasági munkások, földmunkások (kubbikosok) részére, akik az egyhelyben töltött hosszú szolgálaluk, illetve munkásságuk, magatarásuk és jóra- valóságuk által társaik közül kitűntek, hűséges szolgálattal elismeréseképpen az 1943. évben is pénzbeli jutalmat és elismerő oklevelet kíván adományozni. Felhívom ebből a célból azokat a munkaadókat, akiknél olyan gazdasági eselédok szolgálat, aki példás és hűséges viselkedése mellett legalább 25 évet töltött egy munkaadónál, illetve egy gazdaságban, hogy ezeknek a eselédeknek nevet, lakását, személyt és szolgálattal adatát a Debreceni Gazdasági Egyesületnél folyó évi október hó 31-én déli 12 óráig jelentsek be. A kizárólag háztartási munkát végző belső eselédok, továbbá azok, akik a multban már ilyen kitüntetésben részesültek, jutalmazásra nem jeleníthetők be. Felhívom ezenkívül azokat a gazdasági munkásokat, valamint föld- (kubbikos) munkásokat, akik megbízhatóságuk, szorgalmuk és józan-ságuk folytán a fenti pénzbeli jutalomra és elismerő oklevélre igényt tartanak, hogy erre vonatkozó bejelentésüket ugyancsak folyó évi október hó 31-én déli 12 óráig a fentírt helyen tegyék meg. Polgármester.

Hősi halált halt férje temetésére utazó hadiözvegyet loptak meg a debreceni pályaudvaron

Elvetemült tolvaj megdöbbenő lopást követett el az esti budapesti vonatra váró közönség körében a debreceni pályaudvaron. A III. osztályú váróterem egyik padján várta a személyvonat indulását özv. Kiss Dezsőné, a kassai sörgyár alkalmazottjának hitvese, aki hősi halált halt férje temetésére utazott.

Az utazástól és lelki megrázkódtatástól kimerült asszony elaludt várakozás közben és mikor felriadt, megdöbbenve vette észre, hogy ismeretlen tettes ellopta pénztárcáját, melyben megtakarított pénze, 34 pengő, vasúti jegye, élelmiszerjegyei és személyi okmányai voltak. A vonat is el-

ment, mire a szegény özeveg felébredt és ekkor karján kis cse-csemőjét, a legkisebb gyermekkel öt árva között, kétségbeesetten ment panaszt tenni az állomásfőnöki irodába, majd innen a rendőrségre. Mivel minden pénzt, köztük Debrecenben alkalmazásban levő lányától kapott néhány pengőt is ellopta a lelketlen tolvaj, jószívű emberek adtak össze annyit, hogy elutazhatott.

A rendőrség megindította a nyomozást az elvetemült tettes kézrekerítésére, aki mivel elsötétítés idején lopta meg a hadiözvegyet, rögtönítélő bíróság elé került.

A vonat elé vetette magát egy 17 éves diák a karcagi határban

A debreceni sebészeti klinikára életveszélyes sérülésekkel hozták be a karcagi határból Valtay Sándor 17 éves kisújszállási diákot, aki a vonat elé vetette magát. A kerekék levágták tőle a ballát és kettévágták a balkarját is.

A diákot nem tudták az életnek megmenteni és péntekre virradóra meghalt a klinikán. A vizsgálat megállapította, hogy kétségkívül öngyilkosság történt, melynek valószínűleg az az oka, hogy a

diák nem végezte tanulmányait úgy, ahogy azt a szülei szerették volna.

A fiú az apjával vitába is szállt ezért és elhagyta a házat. Két ismerősét is felkeresett, akiktől pénzt kért kölcsön, körülbelül 200 pengőt. A vizsgálat folyik annak megállapítására, hogy hol járt a szülei ház elhagyása után, hová tette a kölcsönkért pénzt és milyen módon jutott a karcagi vonat elé. A vizsgálóbíró a boncolást is elrendelte.

Egy debreceni huszár-örmester hőstette a mult világháborúban

Sági István a volt debreceni 7. közös huszárezred örmestere volt merő bátorságával, kötelességtudásával és feltétlen megbízhatóságával tünt ki e napon a román elleni harcjáratban. A háború kezdetétől fogva megszakítás nélkül első vonalban harcolt és mindig önként jelentkezett a legveszélyesebb feladatokra, melyeket azután példáját ritkító vitézséggel vitt diadaira.

Ugy a nagy, mint a kis ezüst s bronz vitézségi érem ott ragyogott már mellén, amikor 1916 október 15-én egy örfáratával a román harctéren a Targul Ocna-tól nyugatra fekvő 1653 m. magas Nemira megszállására kapott parancsot. Sági örmester a terep ügyes kihasználásával észrevétlenül az ellenség hátába vezetve huszárjait és maroknyi csapatával vakmerően megrohmozta a mit sem sejtő románokat.

A meglepetés folytán teljes fejletlenség tört ki az ellenség soráiban, amelyet Sági István örmester vitéz huszárjai élén merész szuronyrohammal annyira fokozott, hogy a közel egy század erősségű ellenség súlyos veszteségek közepette fegyverét elhánnyá, vad futásban keresett menedéket, nagy mennyiségű löszert, felszerelést és hadianyagot hagyva hátra. Sági István huszár örmester ezért az igazi magyar vitézséggel véghezvitt nagyszerű fegyvertényéért az arany vitézségi éremet kapta.

— Feljelentést tett a debreceni rendőrségre levélben Dobi József József kir. herceg-utca 96. szám alatti lakos Schwartz László 34 éves cipész. Nagyvárad-utca 30. szám alatti lakos ellen, azzal vádolva Schwartzo, hogy fajvédelmi törvénybe ütköző bünesselkényi követett el. A rendőrség megindította az ügyben a nyomozást és megállapította, hogy bár a feljelentő Dobi József ismeretlen, a József kir. herceg-utcán pedig nincs is 96 szám, a levélben foglaltak mégis megfelelnek a valóságnak. A kihallgatott tanuk is igazolták a levélben foglalt vádat, azonkívül a rendőrség is tettenérte Schwartz Lászlót, aki beismertő vallomást tett. A rendőrség őrizetbe vette és a kihallgatások befejeztével átadják az ügyészségnek.

Ittas emberek megverték a vendéglőst, mert nem adott bort

Szabó József dohánygyári munkás feleségének Kinizsi-utca 54. szám alatt levő vendéglőjében megtagadta az ital kiszolgáltatást három ittas embertől.

A részeg emberek erre megtámadták a vendéglőst, ütlegelni kezdték, az utcára is kirángatták. A vendéglős feljelentést tett támadói ellen súlyos sérüléseiről orvosi bizonyítványt csatolva a feljelentéshez. Az ittas támadók ellen a rendőrség megindítja az eljárást.

— A Svetits-Szövetség elnöksége értesíti tagjait, hogy f. hó 17-én, szombaton kilenc órakor a Svetits-intézet kápolnájában szentmisét mondhat b. e. Margit néni lelki üdvéért. Utána választmányi ülés.

— Szenért cserében több áramot adnak a franciák a háztartásoknak. Kihirdették, hogy azok, akik a megszabott árammennyiségnél többet akarnak fogyasztani, csak úgy tehetik meg, hogy szentet adnak az áramfejlesztő telepnek. — Minden kiló szénért egy és fél kilowatt villanyáram illeti meg a háztartást. Azokat a háztartásokat, melyek túllépik a meghatározott árammennyiséget, kikapcsolják büntetésül az áramszolgáltatásból.

— Szeptemberben három építési engedély iránti kérelmet nyújtottak be a műszaki ügyosztályhoz, mégpedig két földszintes és egy földalékipületre. A korábban épített lakások közül 16-ra kiadák a lakhatási engedélyt. Ezek mind földszintes lakások voltak, mégpedig 12 egyszobás, — 2 kétszobás, 1 háromszobás. Lebontottak egy földszintes ölszobás lakást. Három lakás öt szobával átalakítás folytán keletkezett, a többi új építkezés. A város is végeztetett közmunkákat, a hortobágy-mátai építkezéseknél 22.658 a szükséglakóházaknál 20.240, a Dobó-utcai csatornázásnál 15.000, a tanyai iskoláknál 2000 és egyéb gazdasági építkezéseknél 7500 pengőt fizettek ki a vállalkozóknak.

GYÁSZROVAT

Katona János, életének 5-ik évében elhunyt. Temetése pénteken délután 4 órakor lesz a Köztemető (2 B) ravatalozójából. Dankó temetkezés.

Nagy János 47 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 3 órakor lesz a Köztemető 3. sz. ravatalozó terméből, evangélikus szertartással. Lakás: Kassa út 32. B. Pusztai temetkezési intézet.

Ifj. Sarkady Lajos 4 és fél éves korában elhunyt. Temetése pénteken 4 órakor lesz a hármastemető 3. sz. ravatalozó terméből. Lakás: Nyil u. 126. sz. Gebauer-cég rendezi.

R. Gergely István MÁV pályamunkás, 20 éves korában elhunyt. Temetése pénteken félnyolc órakor lesz a négyes ravatalozó terméből. Lakás: Nyírcsaholy. Gebauer-cég rendezi.

ANYAKÖNYVIHIREK

Születések: Schneider Márton kishirtokos Macs 34. leány Erzsébet, Pásztor Benjámín cipész s. H-pályi, fiú Csaba, Varga Gábor npsz. Derecske, fiú Gábor, Nagy János dohánygyári m. Rigó u. 29. leány Gizella, Mikó Sándor vil. leány Gizella, Lorántffy-u. 14. leány Eva, Kék László kovács m. Tegez-u. 4. leány Ibolya, Rozsnyai István máv. Látókép-állomás, fiú Sándor, Marton György hv. szakaszvezető Jánosi u. 26. fiú György, Vas Ferenc Rozságy, fiú Gyula, Kelemen László kocsista Márton K-u. 4. leány Julianna, Csoma Béla fegyversz. őrmester, Patay u. 9. f. Béla, Sántha Ottó molnár s. Csapó-u. 40-b. leány Katalin, Papp Károly áll. tanító Szeged, fiú Károly, Zeke László kishirtokos H-hadház, fiú Sándor, Vezendi Mihály pályamunkás N-csere 117-b. leány Julianna, Bíró Balint npsz. Halap 171. fiú Sándor, Barati Sándor npsz. Hadházi-telep, fiú Lajos, Barta József gazd. cseléd Hortobágyi halastó, fiú János, Elekcs Lajos máv. fűtő Acél-u. 21. leány Katalin, Kerekes Károly kishirtokos Macs-Ujostás, leány Margit, Cseke István npsz. Vedres-d. 20. fiú József, Bányász Lajos keresk. Nap-u. 14. leány Katalin, Váradi József betegszállító Emerich-u. 16. fiú József, Szolnoki Imre kovács s. H-bőszőrmény, fiú László, Papp György hadnagy Dombó, leány Márta, Kovács József keresk. Hadházi-u. 27. fiú József, Poprocz Ferenc Balmazújváros, leány Julianna, Simon Lajos gazd. cseléd H-szoboszló fiú Lajos, Tóth Kálmán sütt. m. Sámsoni-u. 48. leány Ilona, Kovács János máv. fűtő adszaltes Keresztési-u. 29. fiú Sándor, Király Sándor címfestő s. Emerich-u. 16. leány Zita, Kasza Bálint máv. fűtő Kanál-u. 50. fiú János, Sarkadi Sándor máv. műszaki s. tisz. Szatmárnémeti, leány Éva.

— A földművelésügyi miniszter 3500 darab fűszes gypjas anyajuh kedvezményes áron való kiosztását határozta el. Az igénylők a jelentkezéskor 35 pengő előleget tartoznak befizetni illetékes vármegyei gazdasági felügyelőségükhöz. Ebben a támogatásban részesülhetnek azok a 300 kat. holdnál kisebb földbirtokon gazdálkodó gazdák, akiknek juhállományja erősen lecsökkent, vagy juhtenyészéssel ezideig nem foglalkoztak és megfelelő mennyiségű tenyészjuhval nem rendelkeztek. Egy-egy egyesület részére 50 darab anyajuh jutatható és egy tömegben legalább 100 darab anyajuhot kell kiosztani.

— Hogy szabad gyo svonatba beszélni Romániában? A román államvasutak igazgatósága engedélyt adott ki, amely szerint az állomásokon ezenül a kalauz csak azoknak az utasoknak engedti meg a beszélni a gyorsvonatokba, akik a megváltott tikket felmutatják. A beszélni csak a vonalnak az állomás felőli oldalán történhetik. Erre az intézkedésre azért volt szükség, mert az utóbbi időben nagyon sokan rendszertelenül és előre megváltott tikket nélkül szálltak fel és ezáltal zűfolláságot idéztek elő.

— Az iparügyi miniszter az egyes állati szervek forgalmának szabályozásáról szóló rendelkezést azzal a rendelkezéssel egészíti ki, hogy a honvédségi célra kiválasztott szarvasmarhának a maján nem kell felajánlani abban az esetben, ha arra a honvédség tart igényt.

— Méhészeti tanfolyam kezdődik f. hó 20-án, kedden este félhét órakor az Ipartestület dísztermében. (Simonffy u. 1. I. em.) kezdő méhészek részére. Az előadást a Nektár Méhészeti Egyesület rendezi, 10 egymásután következő este. Az egyesület tagjai részére a tanfolyam hallgatása díjtalan, nem tagok a tanfolyam egész tartamára 2 pengőt fizetnek. A tanfolyam hallgatói látogatási bizonyítványt kaphatnak. Előzetes jelentkezés nem szükséges.

— Október 24-ig lehet küldeni téli ruhaneműt a hűtőre. Illetékes katonai helyről közlik: Több oldalról érkezett kérelemnek elegendő téli ruhaneműt tartalmazó csomagoknak a feladási határidejét október 24-ig bezárólag meghosszabbították. A csomagküldési szándékot nem kell előzetesen bejelenteni. A jelzett időpontig bárki feladhat kizárólag téli ruhaneműt tartalmazó csomagot a hűtőre levő hozzátartozójának.

* Hölgyek! Tartós hullámát frizuráját csináltassa bizalommal Nagynál, Baltázár Dezső u. 14. Bérletrendszer.

Az áldozat holtteste mellett főztek és vacsoráztak a gyilkosok

A szép ruhák miatt követte el a budapesti rablőgyilkosságot két elvetemült suhanc. — A két gyilkos helyszíni szemlén játszották el a bűncselekmény mozzanatait

Szerda délután óta a budapesti rendőrség fogdájának lakója Varga István és Jakab Tibor két elzúllott budapesti suhanc, Fliegl József gyilkosai.

A tegnapi napon minden részlete tisztázódott a gyilkosságnak. Varga István beismerte, hogy az ő ötlete volt és nem a Jakabé, mint előbb vallotta, hogy fel kellene menni a Margit körútra, kifosztani az öreg zongoraművész otthonát. Elmondta, hogy rajongott a szép ruhákért és azért csinált mindent. Varga kulcsot is reszelt Fliegl lakásához, mert első szándékuk csak betörés volt. Később érlelődött meg benne, hogy ha otthon találják az öregget, akkor elnémitják bármilyen módon.

Szombaton délután mentek fel Flieglhez, aki örült érkezésüknek és cukorral kínálta őket, majd

rögtön zongorázott. Először egy divatos tangót, majd Liszt II. rapszodiáját. Mikor a zeneszám után az öreg zongorajongó visszafordult, ekkor érte Varga (kölrsapása. Addig ütlegelték, míg orrán-száján elindult a vér. Ezután hidegvérrel végrehajolták rettenetes bűncselekményüket, a száját bejötték az öregembernek és megfojtották.

Az áldozat holtteste mellett nyugodtan vacsorázni kezdtek, tojást főztek, gyümölcsöt kerestek, majd átöltöztek az idősebb férj ruhába és úgy távoztak el.

A főkapitányságon előre megfontolt szándékú rablőgyilkosságért vették őrizetbe a két gyilkost, akiket a délutáni órákban helyszíni szemlére vittek és a detektábes előtt játszották le a borszámas bűncselekmény minden mozzanatát.

Tudományos ülés a debreceni Orvosegyesületben

Tegnap este a belklinikai tantermében népes közönség tudományos előadást tartott a debreceni Orvosegyesület. A városi orvostársadalom előkelő tagjai is megjelentek, az orvosi kar professzoraival az élen. Itt láttuk dr. Went István dékánt, dr. Csilléry Andrást, dr. Hütti Tivadart, dr. Bókay Jánost, dr. Jankovich Lászlót, dr. Borsos-Nachtnébel Ödönt, dr. Fornét Bélát, dr. Orsós Jánost Imre professzorokat.

Aki ötvenszer vágta magát fejbe a balta élével

Dr. Sántha Kálmán üléseknél megnyitóját után dr. Ökrös Sándor magántanár ismertett két baltával önkéntesül okozott koponyasérülési esetet. Bevezetőben utalt arra, hogy a törvényszéki orvos előtt mindig az a kérdés a sürülést a hullán más okozta-e, vagy esetleg önmaga. A bemutatásra került két esetben is mindenképp gyilkosságra gyanakodott, de a törvényszéki boncolás megállapította, hogy öngyilkosság történt.

Az első esetben egy 49 éves, már három éve zavartan viselkedő férfi követett el öngyilkosságot. A tanára készült, amikor rohama ismét visszatért. Felkapott egy kezéigébe eső kenyérvágó kést és háromszor a hasába szúrta. Ez nem volt neki elég, baltát ragadott és igen sokszor fejbévigta magát mindaddig, amíg véresen, holtan össze nem rogyott. A boncoláskor 40 sérülést találtak a fején, koponyáját pedig a tető közepén egy ujjnyi szélességben áttűve.

A másik eset, egy 28 éves normális nő volt. Ő is halmozta az öngyilkossági módokat: nyakát mintegy nyolc centiméteren megmetsette, egy baltával körülbelül ötvenszer fejbévigta magát elől a homlok táján és végül felakasztotta magát. Véréfagyva, akasztottan találták meg a konyahátán. A rendkívül érdekes eseteket dr. Jankovich László és dr. Sántha Kálmán szölte hozzá.

Szondázunk-e lóg okozta nyelöcsöszűkülés-kor, vagy hagyjuk éhenpusztulni a megezzett?

Ezután dr. Jankovich László ismertette egy két éves gyermek esetét. Mosáshoz kitért lúgból ivott, kórházba vitték. Segítették a baján, szondázták, azaz a nyelöcsöszűkülés ellensúlyozására gumicsövet vezettek be időnként a nyelöcsöbe. A gyógyulás után hazavitték, de két hónap múlva ismét behozták s rövidesen meghalt. A boncolás valóságos bal-esetorozatot mutatott. A szondázáskor egy szűkületről a gumicső perforálta a nyelöcsövet s ennek következtében még számos szerencsétlen következmény állott be. Dr. Jankovich László megállapította, hogy a halál nem írható az orvos rovására, mert a szondázás mint általában minden műtet, bizonyos rizikóval jár s

ennél az esetenél szerencsétlen körülmények összejátszása okozta a halált.

Dr. Hütti Tivadar hozzászólása után dr. Bókay János szólalt fel. Sürgette a lügméregzősek megfigyelésének hatóságosabb biztosítását a mainál, amikor is otthon eldugva van a lóg s a gyermek éppen az ilyen eldugott dolgokat kutatja fel. Ő is rámutatott arra, hogy az orvos nem lehet vétkes a szondázásban, hiszen itt arról van szó, hogy hagyjuk-e éhen elpusztulni a megezzett? A szondázást nem lehet korlátozni s nem lehet felelősségre vonni az orvost, aki szondázik, mert ebben az esetben nem lesz orvos, aki szondázniék.

Gyors operáció megmentti a beteg életét

Dr. Szelezky Gyula a sebészeti klinika tanársegédje adott elő előzetesen. „A gyomor- és nyombél-ekély átfűródások s azok műtet utáni tüdőszövődményel” címen. A sebészeti klinika utolsó 18 évének 209 esetéből leszárt tapasztalatait ismertette az irodalom utáni átdolgozásaival megvilágítva. Az utolsó nyolc évben az átfűródások háromszorosukra emelkedtek, a halálos esetek száma azonban kevesebb lett. Ennek oka, hogy manapság már inkább időben kerül a beteg a műtőbe. Arra nézve, hogy milyen fontos az, hogy a beteg az átfűródás után azonnal megoperáltassék, jellemző adatot mondott el: három óra belüli megoperált betegek közül egy sem halt meg. A halálosok csökkenése még az „egyszerű elvárrás” nevű gyors és egyszerű módszer alkalmazásával is összefügg. Ezután az előadój ismertette a tüdőszövődményeket, amelyek rendkívül gyakoriak, hiszen a gyomorműtétek után több, mint 50 százalékban előfordulnak s az esetek többségében halált okoznak. A tüdőszövődmények előidőzésében a „collapsus”, vagyis a műtet utáni vérkeringési összeesés visel nagy szerepet.

Az értékes előadásért Sántha Kálmán dr. mondott köszönetet s az ülést bezárta.

— Az angol hadifoglyok hozzártozói tiltakoztak a német hadifoglyok megkötözése ellen. Az akciót hír szerint az angol parlamentben is folytatni fogják.

— Zsidó istentisztelet. A debreceni statusquo ante izraelita anyahitközség templomaiban az istentiszteletet rendje október 16—23-án: Pénteken este mindkét templomban félhat órakor, szombaton reggel 7, délelőti a Kápolnás utcában (ifjúsági) fél 10, a Deák Ferenc utcában fél 11, délután a Kápolnás utcában ifjúsági fél 4, mindkét templomban fél 5. szombaton este mindkét templomban fél 7, köznap reggel mindkét templomban fél 7, este 5.45 órakor. Rabbiság.

DEBRECZEN 7. OLDAL 1942. V. 16

A közönség szava

Tejcsarnokot Debrecennek!

Annak akarok hangot adni, hogy a tejellátás terén cselekedni kellene, valahogyan megszervezni. Tudom, hogy sok a tej Debrecenben, óriási a tanyakerülete és a környező falvak is szállítják a tejet, tejterméket, de az mégis eltűnik. Láttam, hogy a Kisállomásról az asszonyok serege hozza be a tejet, főleg Balmazújváros felől és mégsem jut piacra a fogyasztóhoz. Hogy miért nem viszik a piacra, azt nem nehéz kitalálni. Sok vidéki városban jártam már, láttam, hogy van tejcsarnok, kaptam mint átutazó vendég tejet, sőt vajat is. Lehetetlen, hogy Debrecenben ne lehessen megszervezni egy tejcsarnokot.

Egy újságolvasó

Az Olasz Kultúrintézet évnnyitó ünnepélye a Déri Múzeumban

Az Olasz Kultúrintézet hétfőn délután félhat órai kezdettel artja évnnyitó ünnepélyét a Déri múzeum dísztermében. Az ünnepségen megjelenik a budapesti olasz követ képviselőiben Aldo Bizzari dr., a magyarországi olasz kultúrintézetek igazgatója. Az ünnepi beszédet dr. Hankiss János egyetemi tanár tartja. Az ünnepség alkalmával kerülnek kiosztásra a múlt iskolai évben kiváló eredményeket tanúsítottak diplomái és bizonyítványai. Mindenkit szeretettel hív és vár az Olasz Kultúrintézet igazgatója. A beiratások lovábbfolynak délelőtt 11—1-ig, délután 5—7-ig. Telefon 12-04.

KÖNYV

Gál Sándor: „Európa önállósítása a nyersanyagtermelés tükrében” c. műve a ma legidősebb kérdés egyékről nyújt áttekinthető képet. Részletesen ismerteti, hogy Európa 35 nemzete és 530 millió embere mit termel és mit fogyaszt, mennyi esik az európai termelésből egy emberre. A könyvet az Aurora könyvkiadó adta ki.

Kunszery Gyula: „Magyar irók bűnpörcei” c. műve a magyar irodalom teljes hosszán szét nyújtja abból a sajátos, mindegyedéig figyelmen kívül hagyott szempontból, hogy ezer év magyar irók mennyi szenvedést, üldözést vállaltak igazukért, tróságukért és magyarságukért.

Eröss János: „Hogyan végzőtték a háborút Európában” végig a történelmen a nagy európai konfliktusok befejezésének drámáit ismertelve. A mű négy felvonást mutat be: a vallásbáborúk, a dinasztikus háborúk, a napoleoni háborúk és a nemzeti harok fejezetét. Az ötödik felvonásnak a végkifejletnek mindnyájan szereplői vagyunk. A könyv az Aurora kiadásában jelent meg.

SZERKESZTŐI ÜZENET

Sok kis dolgozó család. Leveletet a fa-ügyben nem lehet közölni, adataikat illetékes helyen közölni fogjuk.

Egy olvasó. Illetékes helyen nyert felvilágosítás szerint házság a közölt esetben nem lehetséges, a felek egészen közeli rokonsága folytán.

Egy előfizető. A filmet kritikánkban méltattuk. A b. levelében írtak nagyon szép és tiszteltreméltó szempontokat vetnek fel, azonban ebben a kérdésben vitát provokálni nem volna célszerű.

SPORT

A DVSC Marosvásárhelyen játszik vasárnap a sereghajtó MPMTÉ ellen. Ha a hosszú utazás után még erősebben ki nem ülnek a csapat kétségtelen erőnléti hiányosságai, újabb gólzáporos debreceni győzelem következik. A csapat összeállítása két poszton bizonytalan. Ha Kaposi sérülése nem jön rendbe, akkor Keskeny véd és ha Zsidik szolgálati elfoglaltsága miatt nem utazhat el, akkor Orosz játszik balhátvédet. A csapatösszeállítás a következő lesz: Kaposi vagy Keskeny — Csokai, Orosz vagy Zsidik — Tisza, Mester, Zilahy — Szilárd, Szabó, Szilágyi, Serfőző, Sidlik. A mérkőzést Jania játéktevészi vezeti.

A Svájc ellen készülő válogatott csapat sikerült edzést tartott, melyen 13:1 arányban verte a Törökország csapatát. Különösen Marosvári, Kolláth és Németh játszott kitűnően.

Lendvai vasárnapi játékaival nagyon elégedettek a losonci szurkolók. A közönség filléreiből rakták össze Losoncon a Gam-

mának a Lendvaiért járó lelépési díjat, míg a város polgármestere állást adott a játékosnak. Lendvai már az első mérkőzésen négy góllal és kitűnő játékkal hálálta meg a losonci szurkolók áldozatkészességét. Mi tagadás, a vasárnapi DVSC támadósorba is feltért volna Lendvai...

Kiállításal mutatkoztak be a nagybányai Józserenesét SE két új játékosal erősítette csapatát, a Kolozsvári AC Telegdíjét és a NAC Domján hátvédjét szerezték meg. A két játékos vasárnap szerepelt először új egyesületében és mindjárt mindkettőjük ki is állították.

Az NB I-ben Szolnok—Haladás, Csepel—Szeged, Nagyvárad—Ferenyváros, DIMÁVAG—Elektromos, Vasas—Törökvis, Gamma—Kolozsvár, SalBTC—Ujpest, Kispeszt—Ujvidék mérkőzések lesznek a vasárnapi fordulón.

A Mátyás csoportban a legnagyobb érdeklődés a kiváló debreceni játéktevészi, Semjén vezetésével Nagyváradon lejátszásra kerülő NSE—Marosvásárhelyi SE mérkőzést kíséri. K. Bástya—Békéscsabai Törökvis, K. MAV—

Székely MSE mérkőzések lesznek még a DVSC—MPMTÉ találkóján kívül.

Tamásy László, a felsőtszai kerület elnöke Nagyváradon lesz vasárnap, ahol az egész hivatalos magyar labdarúgás képviselői megjelennek a NAC—Ferenyváros mérkőzésen. Ott lesz Gidófalvy Pál elnökkel élén az MLSz teljes vezetősége és Vághy Kálmán szövetségi kapitány. Nagyváradon vasárnap kerületi, ifjúsági és kerületi vezetőségi értekezletet is tartanak.

A Ferenyvárosi valószínűleg szerződötti Sipost, aki remek játékkal mutatkozott be a szerdai edzésen.

Debreceni birkozók is indulnak az országos birkozóbajnokságon, melyet október 18-án és 25-én rendez meg az MBSz a budapesti Sportcsarnokban. Debrecenből Mihályfi, Gedeon, Némethi és Tarányi indul.

D. Repülők IV. o. tiszti—III. o. tiszti 8:3. Nagy iramú, jó színvonalú mérkőzés, melyet jól vezeltel Körrösy.

Repülők IV. o. legénységi—III. o. legénységi 3:2. Szép, élvezetes

mérkőzés, melyet kitűnően vezeltel Semjén játéktevészi.

Érdekes kettős amatőrbajnoki mérkőzés lesz vasárnap délután a DEAC pályán. Délután fél 2 órai kezdettel a DVSC II. csapata játszik a DMTE-vel. Fél 4-kor kerül lejátszásra a D. Villanygyár—D. Hútos mérkőzés, mely iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg. A pontvesztés nélkül álló D. Villanygyár csapatát a D. Hútos pompásan fejlődő, Püspök-ladányban gólzáporos győzelem aratott együttese próbálja megállítani bajnokságra törésében. A D. Villanygyár ma kétségtelenül a legjobb formában levő csapata a kerületnek, míg a D. Hútos fiatal tehetségei Kiss intéző keze alatt egyre jobb játékol mutatnak. Érdekes élvezetes kettős mérkőzésre van kilátás és bizonyára sokan keressik fel az egyetemi sporttelepet, ahol olesó helypördijakkal rendezik meg a mérkőzést.

Az Egyetértés FC játékosai pénteken este 8 órára a Magoss György tér 9. szám alatt szakosztályi ülésen jelenjenek meg. A Kárpátja külön kerületté

alakítás tárgyában tartandó tanácskozás Nagyváradon lesz mivel Gidófalvy elnök és az MLSz egész vezetősége Nagyváradon tölti a vasárnapi napot.

KÖZGAZDASÁG

Abbraktakarmányigénylés fejleszthetnek részére

A Tejtermelők Országos Szövetsége azon fejleszthetőknek, akik a termelt tejet közfogyasztásra értékesítik és akik abbraktakarmányuk nincs, korpát utal ki.

Felhívom ezért a fejleszthetőköt, hogy igénylésüket a közfelvezetési ügyosztály gabonairódjához (Ferenc József-út 28. szám Dobozi-átjáró, földszint) az ott 10 filléért kapható igénybejelentési lapon legkésőbb október hó 31-ig adják be.

Az igénylőlap beadása alkalmával a fejleszthetnek létszáma marhalevéllel igazolandó. Ugyancsak jelentendő az is, hogy a tehenártó kinek mennyi tejet szállít. Polgármester.

APRÓHIRDETÉSEK

NYOMOZÓ IRODA

Gálóes legrégebbi nyomozóirodája országosan ismert, Zöldfa-utca 3. T.: 28-72. 371 11. 9

ALKALMAZÁST nyer férfi

Egyenruhasedet és kézikönyveket felvevők. Tegdes, Kálvintér 19. Püspöki palota, üzlet. 997

Jó házból való kifizető fiú felvételt. Fogtechnikusnál, Miklós-u. 10. 1071

Kifizetőfiút fűszerüzletbe, 16 éven felülit, melletti belépésre felvevők. Radnai, Cegléd-u. 1. 1600

Kifizetőfiút felvevők. 16-18 éves, jó bizonyítvánnyal, ki a szakmában már dolgozott. Piac 41. Posztóüzlet. 1128

Kerékpár műszerész, tanult és segédet azonnal felvesz Király. Royal épület. 1604

Árukijárató boltiszolga felvételt azonnalra. Szövetkezet, Baltazár Dezső-u. 9. 1125

Fodrászsegédet ellátással azonnali belépésre keresek. Özy, Pazmádné, Balmazújváros. 1108

ALKALMAZÁST keres férfi

Komenciósna vagy tehenészek ajánlkozom. Stadler József, Nyírmártonfalca, Horty-utca. 960

Soffőri állást keres hadmentes soffőr. Cím a kiadóban. 1106

ALKALMAZÁST nyer nő

Réggel 5 órától 7 óráig tartó könnyű munkával (ujszákbékesítés) 20-30 pengővel növelheti havi bevételét. Jelentkezés délután 3 órától a kiadóhivatásban. József tér, herceg-u. 1. 1058 vv.

Péküzletbe ügyes kieszolgálónól, gyakorlatot, keresek. Leveleket „Garancia” jellegére. 1601

Kézileányt és jómunkás szabóságát felvesz Gönczy, Széchenyi utca 6. 1127

Kezdő gyorsgépirónól azonnal felvevők. „Curriculum vitae” kézírással kiadható. 1605

Hölgyfodrász kieszolgálót és tanulóleányt állandóra felvevők. Vad, Kút 34. 1607

Tanulóleányt felvevők. Schreiber Adolf, Ferenc József-út 19 1110

Kézimunkás leányokat és kifizetőket felvesz Fábrián, Kálvintér 11. 1197

ALKALMAZÁST keres nő

Adminisztrációs munkálattokban jár as gépirónól elhelyezkedést keres. „Vidékre is elmeg” jellegére. 1101

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

MINDENES szakácsnőt, ki a baromfiakhoz is ért, közeli tanyára kis családnak felvevők. Jelentkezni MÁV kolónia 17. 459 vv

Vendéglői szakácsnő, aki adagolni is tud, azonnal felvételt. Étkedde, Bathány-u. 11. 1602

Takarítónőket felvesz a Pál söröző. 1594

Önállóan főző mindenest keresek jó fizetéssel Budapestre. Értekezni helyben Arany János-u. 11. 1126

Fiatal bejárónő párosai reggeli munkára könyvvel felvételt. Baltazár Dezső-u. 9. 1113

Egy mindenest bejárónő felvételt. Simonffy-u. 2/b. Étkedde. 1116

AJÁNLAT

Drapériás függönyöket hosszú rojtjal 25 P-től, valódi klóplí csipkeszövet, impriméanyagokat, Rothermere 36. 8 12. 1

Szőrmebundákat olcsón készit, javit, alakit Kovary szűcsmester, püspöki palota. 1232 12. 22

Szappannak való zsírszappannak becsért Pál János szappanosmester. Kölcsei-u. 8. 1737 1. 19

Meglepheti önmagát, át dolgoztatja ócska rajánját, Nagy paplanosmesternél, Sas u. 2. 1975 10. 20.

Bundáját divatosan készit Katona Vilmos szűcsmester, Simonffy u 2 sz. telefon: 1232. 12 12 2

Glánoztasson, vizsgál-tasson Kissel, Méliusz tér 7. Telefonhívó 19-77 MEGA borozó. 86 11. 15

Egyenruha eladását megbízásból vállalom Tegdes, Kálvintér 19. Civilruhát is. 994

Órajavítás, ócska órát veszek, eladok. Schiffmann, Vendég-u. 7. Kisállomásonál. 1942 11. 4.

Törött gramofonlemezért 2 pengőit fizetek, Villanykörtesere 30 fillér. Bíró, Hunyadi 22. 1662 12. 17

Ekszerkészítés, javítás, fogaranyat, ekszert vesz Pollák Endre ekszerész, Hatvan 2. 299 1. 8

Glánoztasson Csata tanuló vállaltattal, Lakás, vizsgálatok teletöltséggel. Rákóczi 9. Telefon 14-27. 300 11. 8

Varrógép, kerékpárjavítás jótállással vállalom, hívásra jövök. Veller, csere, eladás. Csapó-u. 101. 551 11. 7

Legelősebben fest, tisztit Weisz kelmefestő, Arany János-utca 29. Keresztépület. 1900 vv

Anyaghiány miatt egyenruhák fordítását olcsón vállalom. Tegdes szabómester, Kálvintér 19. 995

Kaki zubbonyzövetet vagy zsávolny anyagot megvételre keresek. T.Tegdes, Kálvintér 19. 996

Önkéntes urak! Egyenruhájukat Tegdes olcsón, gyorsan elkészitit. Kálvintér 19. Püspöki palota. 1978 11. 21

KERESLET

Aranyat, ezüstöt, fogaranyat legmagasabb árban veszek. Fránkl Piac-u. 73. 984 12. 10

Fáy arckrémes tégelyt visszavesz Grósz Nagy Ferenc patika, színház mellett. 22 11. 4

Gyermek hócipőt, fehérét kifogás'alan állapotban 23. 24. 25 nagyságban veszek. Cím a kiadóba kérem. 303 vv.

Tört aranyat, ezüstöt, brilliánt magas árban veszek. Takács Sándor-né, Piac 66. 393 1. 9

OKTATÁS

Dr. Naményi Gyuláné Szentendrei Olga gyorsíró gépiróskolája. Batthány u. 1. szám. Eng. 6475. Telefon: 20-77. Államvizsgára előkészítés. vasúti kedvezmény. 634 11. 30

HANGSZER

Bécsben képzett zongorahangoló olesó, lelkiismeretes munkát végez. Ebenstein, Csokonai 17. 308 10. 25

Zongorahangolást 15 éves kiváló képzetséggel vállalom. Vargyas, Nap-u. 17. 522 1. 3

RÁDIO

Rádiót javítasson, alakíttasson évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerésznel. Csapó 84. Telefon: 32-54. 1630 11. 19

BÜTOR

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat udvari bútor üzletemben. Brilliné, Piac 71. udvarban. 476 12. 30

Modern háló, kombinált szoba, konyhaberendezés hencser, recamie, totet eladó Hatvan u. 27. 1724 10. 18

Antik garnitúra, könyvszekrény, recamie, modern háló, ebédlo, kombinált szoba eladó. Kossuth 51. 1505 3. 16

Antik hálóbútor eladó. Értekezni Piac 22. házfelügyelő 397 vv.

Szép hálószobabútor azonnal eladó. Ugyanitt konyhabútor, divány kapható. Bethlen-u. 40. 1091

Új szalon, recamé, fotellek eladók. Homok utca 142 Keresztépület. 1129

Használt kredenc, asztalok, székek, hintaszék, éjjeli szekrény mosdó, stb. eladók Érdeklődni Weisz, Timár-utca 52. 1199

AUTÓ, MOTOR, KERÉKPÁR

Csepel kerékpár. 100. as. legújabb gyártmányú, eladó. Galamb-u. 10. 1073

LAKÁST KERES

Ötszobás komfortos lakást keresek november 1-re. Debrecenben helyezt állami tisztviselő vagyok. — Ajánlatokat „Áldozatot nem sajnálom” jellegére kiadóba. 1100

BÜTOROZOTT SZOBA

Különböző utcai bútorozott szoba úriember részére kiadó Arany János 62. 1119

ELVESZETT

Barna—Szent Anna köztől elvesztett tornacipő. Megtaláló Barna 9 alá adja. Julalomban részesül. 1117

Elvesztett egy börpénztárcs fontos iratokkal, kerestélvél, személyazonossági igazolvány, kerékpárbejelentő és 300 pengő körüli pénzzel. Becsületes megtaláló jutalomban részesül, ha beszolgálatja a rendőrségre. Kinizsi-u. 72. számú a Sámsoni-út felé. V. L. tulajdonos. 1103

INGÓSÁG VÉTEL

Veszek magas áron használt bútor, szőnyeget, íróasztalt, zongoraszekrényt, zongorát, varrógépet, írógépet zálogházból kiválat! tárgyakat. Csapó 16. 1119

Jóharban lévő fűszerüzletberendezést veszek, az eladásra felajánlok közöljek a berendezés minőségét és nagyságát. Cím a kiadóban. 1115

Vasestergép, marógép, hengercsiszoló, varrógép, mészkeszletet keres Király műszerész, Royal épület. 1606

Iratszekrényt keresek megvételre. Telefon 21-07. 1102

INGÓSÁG ELADÁS

Értékes vásznait ágyneműre, kelengyére felöltséggel varrjuk, himezzük saját tervezőnk előrajzolásával. Favorit, Csapó 24. 1098 10. 21

Fodrászüzletberendezés — készmételtes — olcsón eladó. Most volt fesve. Takács, Baranyi 42. 1603

Szőnyeg, halina függönyök, ágyszekrény, asztal, székek, 10 lyukú kályha, csillár, képek, lóca. Szent Anna 7. 1596

Perzsaszőnyeg, báránbundát eladó. Komlóssy 11. 1593

Keleti szőnyeg, térfikabát és öllöny eladó. Vár 4. Keresztépület. 1120

Eladó íróasztal, félháló, varrógép, Wertheimkassza, ebédloasztal konzultiókór, billiárdasztal, szalon, konyhaszekrény, zongora, gyermekágy, üzleti puli, recamé, táskagramofon, Schöberl-ágy, Csapó 16. Keresztépület. 1121

Nagy ebédlo gyapjűszőnyeg eladó. Garai-utca 18. 1124

GAZD. ESZKÖZÖK

Herdők, taposókád eladók. Lorántffy-utca 40. szám. 1507

Eladó egy közepnagyságú szőlőző gép. Kinizsi-utca 77. 1087

Szeeskavágó, 2 késes, kézi vagy járgány hajtású eladó Galamb-u. 10. 1072

GAZD. TERMENYEK

Cukorrépat keresek Debrecenbe beszállítva vagy vidéken vagombarakva. Friedmann Zsigmond, József kir. hg. utca 60. 1060

ELADÓ HÁZ

Eladó beköltözhető háromszobás családi ház. Veres-utca 10. 1128

Eladó 3 éves Pegez-u. 54. számú azonnal beköltözhető ház P 2600. ért. valamint a Balaton-utca 70. számú ház 1100 négyzetööl földdel Értekezni Károly Ferenc József-út 14. Kálvintér faterlepen Komlóssy-út 58. 3+

Elköltözés miatt eladó Pegez-u. 21. sz. alatt ház 10 éve fennálló önfenntartó fűszerüzlettel. (azonnal) beköltözhető lakással Érdeklődni ugyanott. 2+

Külsővásártér 15 sz. 826.60 négyzetööl telek két lakással, nagy útkarokkal eladó Cím kiadóban 6+

Andrássy-út 83. egy föld szőlő ketszobás lakással eladó Értekezni écsi és Pap ügyvéteknél Iparkamara 1063 vv.

Modern 3 szobás kerkes családi ház, azonnal beköltözhető. eladó. Sinay Miklós 31. 1099

ELADÓ HÁZHELY

HÁZHELY eladó Hajdúszoboszlón, Rákóczi-utca 74. sz. alatt az állomás közelében 600 négyzetööl. Szurmay-utca 1. sz. alatt a földtől nem messze 425 négyzetööl. Értekezni lehet mindkét telek ügyében Hajdúszoboszló, Rákóczi-u. 74. 1675 vv.

Széchenyi-utca 55. sz. nagyobb telek egytagban eladó. Cím megadható a kiadóhivatásban. 4+

ELADÓ ÁLLATOK

Angoranyúl 90 orb kelreccel elfogadható árban eladó József kir hg. u. 60 1061

Eladó 3 darab héthónapos mangalica sertés. Gróf Leiningen-utca 8/a. 1111

Jó egerészó cicát adok ajándékba. Szegfü-utca 33. szám. 1096

Ezerkötőn jelentkező **PALFI JÓZSEF** kiadóban jelentkező **IFJ. SZIGETHY GYULA** igazgató

Kiadó és nyomó a **NSZANTULI KÖNYV- és IPRINTÓ ÉRSZENTVÁRSÁG** Feladó nyomdavezető **SZIGETHY KÁROLY**